Вопросы для тестирования по профессии: «Слесарь по топливной аппаратуре» 

Условные обозначения:

+ правильный ответ

- неправильный ответ

?

Как называются циклы работы двигателя внутреннего сгорания?  (Ленин И.М., Попык К.Г. и др. Автомобильные и тракторные двигатели. стр. 12.):

- мотоциклетные, автомобильные, дизельные;

+ карбюраторные, компрессорные, бескомпрессорные;

- тракторные, газогенераторные;

- все варианты правильные;

?

Во сколько раз меньше время на смесеобразование в дизельных двигателях, чем в карбюраторных?  (Ленин И.М., Попык К.Г. и др. Автомобильные и тракторные двигатели. стр. 113.): 

- в пять раз;

- в восемь раз;

+ в десять раз; 

- в шесть раз; 

?

При какой концентрации окиси углерода в отработавших газах ДВС карбюратор считается отрегулированным?   (Слон Ю.М. Автомеханик. стр.76.)

- 1,0% ;

- 1,5% ;

+ 1,3% ; 

- 1,8% ;

?

В какую сторону необходимо поворачивать винт качества смеси карбюратора для уменьшения содержания оксида углерода в выхлопных газах? (Слон Ю.М. Автомеханик. стр.76.)

-  против часовой стрелке;

+ по часовой стрелке;   

?

На какую высоту должен подавать бензин топливный насос во время работы карбюраторного двигателя;  (Слон Ю.М. Автомеханик. стр.70.)

+ 850 мм;

- 1000 мм;

-  750 мм;

-  500 мм;

?

При наличии пробоин и сквозных коррозий ремонт топливных баков производят накладыванием заплат с помощью сварки. Если общая площадь разрушений превышает …см2, то его бракуют.  (Карагодин В.И., Митрохин Н.Н. Ремонт автомобилей и двигателей. стр. 324.)

+ 600см2;

-  400см2;

-  500см2;

-  не нормируется;

?

Каким давлением опрессовывается топливный бак после ремонта? (Карагодин В.И., Митрохин Н.Н. Ремонт автомобилей и двигателей. стр. 324.)

- 1,00 кгс/см2;

- 1,25 кгс/см2;

- 0,50 кгс/см2;

+ 0,35 кгс/см2 ;

?

Герметичность системы питания дизельного двигателя проверяется топливом под давлением …кгс/см2, которое не должно падать в течение 1 мин.  (Чумаченко Ю.Т., Рассанов Б.Б. Автомобильный практикум. стр. 204.)

+ 3 кгс/см2;

- 5 кгс/см2;

- 8 кгс/см2;

- 6 кгс/см2;

?

При какой концентрации природного газа в смеси с воздухом образуется  взрывоопасная смесь  (ГОСТ 5542-87)

- 3-10%

+ 5-15%

- 5-10%

- 1-5%

?

В какой срок подлежат метрологической поверке  переносные и стационарные газоанализаторы   (ПБ 12-529-03 п.5.7.5.):

+ 1 раз в 6 месяцев;

- 1 раз в 12 месяцев;

- 1 раз в 18 месяцев;

- 1 раз в 3 месяца; 

?

Какое давление в магистрали топливопровода на входе в насос высокого давления для дизельных двигателей считается нормальным?   (Чумаченко Ю.Т., Рассанов Б.Б. Автомобильный практикум. стр. 207.)

+   не менее 0,5 – 1,0 кгс/см2;

-    не менее 0,2 – 0,3 кгс/см2;

-    не менее 1,0 – 1,3 кгс/см2;

-   не менее 1,3 – 1,5 кгс/см2;

?

Сроки госповерки контрольно-измерительных приборов (манометров) в газовом хозяйстве  (ПБ 12-529-03 п.5.7.5.):

-   не реже 2 раз в год;

+   не реже 1 раза в 12 месяцев;

-   один раз в полгода;

-   один раз в три года;

?

Центробежные регуляторы топливных насосов дизельных двигателей поддерживают минимальные обороты холостого хода в пределах …    (Ленин И.М., Попык К.Г. и др. Автомобильные и тракторные двигатели. стр. 350.)

-   600 -700 об/мин;

+  400-600 об/мин;

-   700-800 об/мин;

-  300- 400 об/мин;

?

Топливные насосы высокого давления должны обеспечивать равномерную подачу топлива в форсунку  по цилиндрам дизельного двигателя, но при этом допускается разница не более …%.  (Ленин И.М., Попык К.Г. и др. Автомобильные и тракторные двигатели. стр. 320.)

-1,0- 1,5%;

+ 3,0- 6,0%;

- 2,0- 2,5%;

- 1,5- 2,0%;

?

Форсунки закрытого типа должны иметь кратность изменения перепада давления на выходе из сопла не более … единиц. (Ленин И.М., Попык К.Г. и др. Автомобильные и тракторные двигатели. стр. 312.)

- 37;

- 42; 

+ 25;

- 5;

?

Для тракторных дизельных двигателей с вихрекамерным рабочим процессом применяются … форсунки. (Ленин И.М., Попык К.Г. и др. Автомобильные и тракторные двигатели. стр. 318.)

+ штифтовые;

-  закрытые;

-  открытые;

-  игольчатые;

?

Из какой марки стали изготовлены ролики и втулки  плунжерных толкателей топливных насосов высокого давления (ТНВД)? (Ленин И.М., Попык К.Г. и др. Автомобильные и тракторные двигатели. стр. 335.)

-  хромистая 15ХФ;

+ хромистая ШХ15; 

-  хромистая 20Х5М;

-  хромистая ХФ13;

?

Сколько периодов сгорания топлива происходит в камерах сгорания дизельных двигателей?    (Ленин И.М., Попык К.Г. и др. Автомобильные и тракторные двигатели. стр. 113.)

- два;

- один;

- четыре;

+ три; 

?

Способы обнаружения утечек газа в соединениях трубопроводов у газобаллонных автомобилей:  (ПБ 12-529-03 п.5.3.8.):

- обмыливание;

- использование газоанализатора;

- использование газосигнализатора;

- по внешним признаком;

+  все  вышеперечисленные способы;

?

На карбюраторном двигателе подачу бензинового насоса регулируют с помощью …   (Вахламов В.К. Автомобили – основы конструкции. стр. 69.)

+ прокладки между насосом и блоком;

- шайбы между толкателем;

- смещения эксцентрика;

- не регулируется;

?

Из какого материала изготовлен фильтрующий элемент топливного фильтра тонкой очистки для карбюраторных двигателей?  (Вахламов В.К. Автомобили – основы конструкции. стр. 69.)

+  латунь;

-  медь;

- алюминий;

- капрон;

?

Как называется устройство, служащее для автоматического обогащения горючей смеси при полной нагрузке двигателя?  (Вахламов В.К. Автомобили – основы конструкции. стр. 75.)

- диффузор;

+ экономайзер;

- ускорительный насос;

- эконостат;

?

В системах питания бензинового двигателя с впрыском топлива используется насос … типа.  (Вахламов В.К. Автомобили – основы конструкции. стр. 83.)

- мембранно- дискового ;

+ центробежно- роликового;

- поршневого;

- шестеренного;

- центробежного;

?

Топливный насос высокого давления проверяют на стендах с помощью максиметра. Максиметр это … . (Бабусенко С.М. Ремонт тракторов и автомобилей. стр. 180.)

+ эталонная форсунка;

- эталонный насос;

- эталонный манометр;

- эталонная емкость;

?

При каком давлении топлива на выходе из насоса он считается исправным, а плунжерные пары неизношенными? (Бабусенко С.М. Ремонт тракторов и автомобилей. стр. 180.)

-  10 МПа;

-  15 МПа;

-  8 МПа;

+  20 МПа;

?

Для топливных насосов типа УТН – 5 контролируют осевой зазор кулачкового вала, который должен быть не более … мм.  (Бабусенко С.М. Ремонт тракторов и автомобилей. стр. 180.)

- 0,8 мм;

- 1,0 мм;

+ 0,5 мм;

- 0,65 мм;

?

Детали топливных насосов перед ремонтом обязательно промываются в специальных ваннах с керосином, но перед промывкой их выдерживают в ацетоне в течение … часов для размягчения смол.  (Бабусенко С.М. Ремонт тракторов и автомобилей. стр. 183.)

+ не более 12ч.;

- не более15ч.;

- не более 24ч.;

- не более 18ч.;

?

При выполнении ремонтных работ проверяют плотность прилегания  иглы распылителя к цилиндрической части корпуса форсунки по снижению давления в форсунке на 2МПа в течение не более…секунд.  (Бабусенко С.М. Ремонт тракторов и автомобилей. стр. 184.)

- 6сек.;

+ 5сек.;

- 7сек.;

-10сек.;

?

Изношенные пазы в корпусах топливных насосов под толкатели восстанавливают завтуливанием, при этом допускается конусность не более …мм.  (Бабусенко С.М. Ремонт тракторов и автомобилей. стр. 185.)

- не более 0,05 мм;

- не более 0,10 мм;

+ не более 0,02 мм;

- не более 0,03 мм;

?

При каких  неисправностях выбраковывается кулачковый вал топливного насоса?   (Бабусенко С.М. Ремонт тракторов и автомобилей. стр. 185.)

- трещины;

- изломы;

- аварийные изгибы;

+ все варианты правильные;

?

При диагностировании прецизионных пар топливного насоса дизельных двигателей прибором КИ – 4802 измеряют время падения давления в форсунке на 5МПа, который не должен быть  менее … секунд.  (Бабусенко С.М. Ремонт тракторов и автомобилей. стр. 28.)

- 3 сек.;

- 5 сек.;

- 8 сек.;

+ 10 сек.;

?

Какие виды систем впрыска топлива  в двигателях с искровым зажиганием применяются в настоящее время?  (Колчин А.И., Демидов В.П. Расчет автомобильных и тракторных двигателей. стр. 451.)

- центральный;

- распределенный;

- распределительный;

+ все варианты правильные;

?

Кто имеет право выдавать наряды-допуски на выполнение газоопасных работ (ПБ 12-529-03 п.10.6.):

- начальник цеха;

- главный инженер;

- мастер;

+ лицо, назначенное  приказом по предприятию;

?

Для распыления топлива карбюратором нужна определенная скорость воздуха и она должна быть не ниже … м/сек.   (Колчин А.И., Демидов В.П. Расчет автомобильных и тракторных двигателей. стр. 440.)

+ 40 м/сек.;

- 30 м/сек.;

- 25 м/сек.;

- 20 м/сек.;

?

Сколько способов впрыскивания топлива электромагнитными форсунками существуют в настоящее время?  (Колчин А.И., Демидов В.П. Расчет автомобильных и тракторных двигателей. стр. 455.)

- один;

- два;

- четыре;

+ три

?

Какая из электромагнитных форсунок получила наибольшее распространение  в автомобилестроении?   (Колчин А.И., Демидов В.П. Расчет автомобильных и тракторных двигателей. стр. 457.)

- шариковая;

- плунжерная; 

+ штифтовая;

- игольчатая;

?

Срок хранения  наряда-допуска в организациях.  (ПБ 12-529-03 п.10.15.)

-  не менее 6 месяцев;

+  не менее 1 года;

-  не менее 3 месяцев;

-  не менее 9 месяцев;

?

Для автомобильных и тракторных дизельных двигателей  применяют топливные насосы высокого давления (ТНВД) … типа.  (Колчин А.И., Демидов В.П. Расчет автомобильных и тракторных двигателей. стр. 461.)  

- кулачкового;

- плунжерного;

+ золотникового;

- вихревого;

?

Косвенным признаком неисправности бензонасоса может быть увеличение уровня масла в картере двигателя, что бывает при ….  (Шестопалов С.К. М. Устройство, техническое обслуживание и ремонт легковых автомобилей. стр.370.)

+  повреждениях  диафрагмы;

-  повреждениях  прокладки;

-  износах  эксцентрика;

-  повреждениях  клапанов;

?

При ремонтах бензонасоса для двигателей ВАЗ необходимо проверять длину пружины диафрагмы, которая в свободном состоянии должна быть … мм.  (Шестопалов С.К. М. Устройство, техническое обслуживание и ремонт легковых автомобилей. стр.375.)

+ 46,5 мм;

- 40,5 мм;

- 36,5 мм;

- 50,5 мм;

?

Проверка работоспособности бензонасоса для двигателей УЗАМ – 412 производится на стендах с контролем производительности, что должно равняться … л/час.  (Шестопалов С.К. М. Устройство, техническое обслуживание и ремонт легковых автомобилей. стр.375.)

- 56 л/час;

- 54 л/час;

+ 50 л/час;

- 60 л/час;

?

При установке бензонасоса на блок цилиндров двигателя УЗАМ  применяют уплотнительную прокладку максимальной толщиной … мм. (Шестопалов С.К. М. Устройство, техническое обслуживание и ремонт легковых автомобилей. стр.376.)

- 1,3 мм;

- 1,8 мм;

- 1,0 мм;

+ 1,5 мм;

?

Герметичность поплавка карбюратора проверяют погружением его на одну минуту в горячую воду с температурой 80 – 90 градусов и при этом должны отсутствовать … .  (Шестопалов С.К. М. Устройство, техническое обслуживание и ремонт легковых автомобилей. стр.380.)

- вздутия корпуса;

+ пузырьки воздуха;

- перевешивания на одну сторону;

- все варианты правильные;

?

Пропускную способность жиклера определяют с помощью приспособления, прогоняя через жиклер воду при напоре … м. водяного столба.  (Шестопалов С.К. М. Устройство, техническое обслуживание и ремонт легковых автомобилей. стр.380.)

- 0,5 м;

- 0,75 м;

- 1,5 м;

+ 1,0 м; 

?

При сборке карбюратора после ремонта необходимо соблюдать моменты затяжки резьбовых соединений. Затяжку корпуса игольчатого клапана следует проводить моментом … кгс.м.   (Шестопалов С.К. М. Устройство, техническое обслуживание и ремонт легковых автомобилей. стр.382.) 

- 0,5 кгс.м;

- 1,0 кгс.м;

+ 1,5 кгс.м;  

- 1,8 кгс.м;

?

Корпус топливоподкачивающего насоса низкого давления системы питания дизеля изготовлен из … .   (Коробейник А. В.  Ремонт автомобилей. Практический курс. стр. 338.)

- ковкого чугуна;

- белого чугуна;

+ серого чугуна;

- конструкционной стали;

?

Обработанные и тщательно промытые гильзы и плунжеры сортируют по размерам на группы через каждые 5 мкм. и подбирают друг к другу. Правильно подобранный плунжер должен входить в гильзу на глубину … мм.   (Коробейник А. В.  Ремонт автомобилей. Практический курс. стр. 341.)

- 20мм;

+15мм;

- 25мм;

- 8мм;

?

Сильно изношенные поверхности плунжеров восстанавливают следующим способом:  (Коробейник А. В.  Ремонт автомобилей. Практический курс. стр. 341.)

- борированием;

- осталиванием;

+ хромированием;

- никелированием;

?

После ремонта обратные клапаны топливных насосов дизелей должны быть испытаны на стендах при давлении жидкости … атм.     (Коробейник А. В.  Ремонт автомобилей. Практический курс. стр. 343.)

- 100 атм.;

- 120 атм.;

+150 атм.;

- 90 атм.;

?

По этапу процесса ремонта установлены следующие виды технического контроля:  (Коробейник А. В.  Ремонт автомобилей. Практический курс. стр. 494.)

- входной, выборочный, стендовый;

+входной, операционный, приемочный;

- входной, летучий, окончательный;

- периодический, операционный, приемочный;

?

Какие виды сварочных работ применяют при ремонте корпуса топливного насоса высокого давления? (Коробейник А. В.  Ремонт автомобилей. Практический курс. стр. 343.)

- наплавка или заварка в среде углекислого газа;

- газовая наплавка или заварка;

+ наплавка или заварка в среде аргона;

- все варианты правильные;

?

По герметичности, по началу впрыскивания, по качеству распыливания и по пропускной способности форсунки делятся на … группы. .   (Коробейник А. В.  Ремонт автомобилей. Практический курс. стр. 346.)

- две;

- три;

- пять;

+четыре;

?

После замены плунжерных пар в насосе или регуляторе насос обкатывают на стенде с подачей топлива без форсунок в течение … мин.     (Коробейник А. В.  Ремонт автомобилей. Практический курс. стр. 347.)

 - 5мин;

+ 15 мин;

- 20 мин;

- 8 мин;

?

Из какого материала изготовлен корпус топливного насоса высокого давления?  (Коробейник А. В.  Ремонт автомобилей. Практический курс. стр. 343.)

- АД 9;

- Д 18;

+ АЛ 9;

- ВА 18;

?

При ремонтах форсунок иглы сортируют на группы по диаметру направляющей поверхности корпусов и притирают попарно с помощью пасты ГОИ. Как называются процессы, выполняемые при таких ремонтах?  (Коробейник А. В.  Ремонт автомобилей. Практический курс. стр. 345.)

- затирка, доводка, освежение;

- притирка, освежение, пригонка;

- подгонка, притирка, доводка;

+ притирка, доводка, освежение;

?

Изношенные опорные шейки кулачкового вала ТНВД восстанавливают … с последующим шлифованием. (Коробейник А. В.  Ремонт автомобилей. Практический курс. стр. 346.)

- осталиванием;

- фосфатированием;

- силицированием;

+ хромированием;

?

На каких режимах работы испытывают ТНВД на стендах после полного восстановления? (Коробейник А. В.  Ремонт автомобилей. Практический курс. стр. 346.)

- минимальных, максимальных, средних;

- рабочих и холостых;

+номинальных, пусковых, перегрузочных ;

- цикловых, номинальных, холостых;

?

При организации системы управления качеством ремонта необходимо учитывать следующие принципы: (Коробейник А. В.  Ремонт автомобилей. Практический курс. стр. 490.)

- комплексность;

- системность;

- оптимальность; 

- динамичность;

- эффективность;

+ все вышеперечисленное;

?

При ремонте топливных баков сваркой их необходимо выпаривать в течение … часов до полного удаления паров топлива.  (Коробейник А. В.  Ремонт автомобилей. Практический курс. стр. 358.)

- 2-х часов;

+ 3-х часов;

- 4-х часов;

- 1-ого часа;

?

При наложении заплаток из листовой стали на место трещины на топливных баках нужно обеспечивать перекрытие краев повреждения на … мм.  (Коробейник А. В.  Ремонт автомобилей. Практический курс. стр. 357.)

-  5 - 10 мм; 

-  15 - 20 мм;

+  10 – 15мм; 

-   8- 10мм;

?

Топливопроводы, имеющие трещины и вмятины глубиной более …мм подлежат выбраковке.  (Коробейник А. В.  Ремонт автомобилей. Практический курс. стр. 354.)

- 2,0мм;

- 1,5мм;

+ 3,0мм;

- 2,5мм;

?

Для высадки уплотняющего конуса трубки на топливопроводах высокого давления используют приспособление марки … . (Коробейник А. В.  Ремонт автомобилей. Практический курс. стр. 356.)

- ПТ- 265. 10Б;

+ ПТ-265. 00А;

- ТПА -456;

- ГБТ-265. 25У;

?

Для чего служит система питания двигателя?  (Кузнецов А. С. Слесарь по ремонту топливной аппаратуры. стр. 10.)

- для хранения запаса топлива; 

- для подачи горючей смеси внутрь цилиндра;

- для приготовления горючей смеси;

+ все варианты правильные; 

?

При работе карбюраторного двигателя для полного сгорания 1кг. бензина количество теоретического объема воздуха  принимается равным … кг.   (Кузнецов А. С. Слесарь по ремонту топливной аппаратуры. стр. 40.)

-  10 кг.;

-  12 кг.;

+ 15 кг.;

-  19 кг.;

?

Эконостат карбюраторных двигателей предназначен для обогащения горючей смеси при больших нагрузках и он срабатывает при … дроссельных заслонок?   (Березин С. В.  Справочник автомеханика.  стр. 83.)

+  при полностью открытых;

-  при наполовину открытых;

-  при открытых на 3/4;

-  при открытии второй камеры;

?

Каким устройством  ограничивается высота подъема иглы форсунки свыше 0,25 – 0,38 мм?  (Березин С. В.  Справочник автомеханика.  стр. 115.)

+ штангой;

-  упорной шайбой;

- штифтом;

- упорным пояском; 

?

Газовые баллоны для автомобилей изготавливаются сваркой из  стального листа толщиной … мм.  (Березин С. В.  Справочник автомеханика.  стр. 161.)

- 2,5 мм;

+ 3,5 мм;

- 3,0 мм;              

- 2,8мм;  

?

Допуск плоскостности привалочных поверхностей крышки корпуса карбюратора и корпуса дроссельных заслонок не должен превышать … мм. (Кузнецов А. С. Слесарь по ремонту топливной аппаратуры. стр. 165.)

+  0,15 мм;

-  0,18 мм; 

-  0,20 мм;

-  0, 08 мм;

?

У карбюратора ход поплавка регулируется подгибанием упорного язычка и не должен превышать … мм. (Кузнецов А. С. Слесарь по ремонту топливной аппаратуры. стр. 165.)

-  6,25 мм;

+ 8,00 мм;

-  6,75 мм;

-  7,50 мм;

?

После ремонта необходимо отрегулировать частичное открытие дроссельной заслонки первой камеры карбюратора. Его проверяют измерением зазора между заслонкой и стенкой смесительной камеры, который должен быть … мм.  (Кузнецов А. С. Слесарь по ремонту топливной аппаратуры. стр. 166.)

- 7 мм;

+ 6 мм;

-  5 мм;

-  8 мм;

?

Система нейтрализации отработавших газов состоит из блока катализатора сотовой структуры  и датчика  концентрации  кислорода. Из каких металлов составлен катализатор?  (Шестопалов С.К. М. Устройство, техническое обслуживание и ремонт легковых автомобилей. стр.105.) 

+ радий, палладий, платина;  

-  платина, никель, золото; 

-  иридий, платина, цезий;

-  кадмий, палладий, церезин;

?

На какую неисправность указывают «выстрелы» из карбюратора?  (Шестопалов С.К. М. Устройство, техническое обслуживание и ремонт легковых автомобилей. стр.370.) 

+ бедная горючая смесь; 

-  богатая горючая смесь;  

-  не установлено зажигание;

+ неисправный впускной клапан;

?

 «Выстрелы» из глушителя указывают на неисправности … (Шестопалов С.К. М. Устройство, техническое обслуживание и ремонт легковых автомобилей. стр.371.) 

- перегрев двигателя;

- не установлено зажигание;

+ богатая горючая смесь;

- бедная горючая смесь;

?

Для проверки работоспособности электробензонасоса двигателя со впрыском топлива применяют манометр. При работе исправного насоса давление должно быть в пределах … МПа.  (Шестопалов С.К. М. Устройство, техническое обслуживание и ремонт легковых автомобилей. стр.389.) 

+ 0,29 – 0,32МПа;

-  0,25 – 0,29МПа;

- 0,32 – 0,35МПа;

- 0,35 – 0,40МПа;  

?

Через каждые … км. пробега автомобиля следует очищать от грязи карбюратор и проверять его исправную работу на двигателе. (Шестопалов С.К. М. Устройство, техническое обслуживание и ремонт легковых автомобилей. стр.389.) 

- 10 тыс. км;

- 15 тыс. км;

+ 20 тыс. км;

- 25 тыс. км;

?

Проверку работоспособности топливного насоса инжекторного двигателя можно проверять на месте. Для этого отсоединяем трубку от топливной рампы форсунок и опускаем ее в емкость. Включаем насос на 1мин и  измеряем количество бензина, которое не должно быть меньше …л.  (Кузнецов А. С. Слесарь по ремонту топливной аппаратуры. стр. 177.)

- 3л.;

+ 2,2л.;

- 2,8л.;

- 3,2л.;

?

Укажите последовательность действий при снятии электронного блока управления впрыском топлива: (Кузнецов А. С. Слесарь по ремонту топливной аппаратуры. стр. 179.)

 - выключить зажигание, отсоединить «-» клемму аккумулятора;

+ выключить зажигание, отсоединить «+» клемму аккумулятора;

- выключить зажигание, отсоединить любую клемму аккумулятора;

?

Первое техническое обслуживание газовой аппаратуры ГБА включает комплекс контрольно диагностических работ и производится через каждые … км. пробега газобаллонного автомобиля.  (Кузнецов А. С. Слесарь по ремонту топливной аппаратуры. стр. 190.)

- 5 тыс.;

- 6 тыс.; 

+ 4 тыс.;

- 3 тыс.;

?

При правильно отрегулированном газовом редукторе ход стержня мембраны второй ступени должен быть не менее … мм. (Кузнецов А. С. Слесарь по ремонту топливной аппаратуры. стр. 195.)

  - 3мм;

 - 5мм;

+ 7мм;

- 4мм;

?

Что измеряется моментоскопом КИ- 4941 при диагностических работах?  (Кузнецов А. С. Слесарь по ремонту топливной аппаратуры. стр.197.)

+ начало нагнетания топлива секциям ТНВД;

-  начало нагнетания топлива форсункам;

-  начало впрыска топлива форсункой;

-  начало задержки подачи топлива к ТНВД; 

?

Приспособление КИ- 16301А предназначено для диагностирования элементов топливной аппаратуры дизельных двигателей и с его помощью определяют … .  (Кузнецов А. С. Слесарь по ремонту топливной аппаратуры. стр. 200.)

- момент начала впрыскивания топлива форсункой;

- момент начала подачи топлива в насос;

+ давление начала впрыскивания топлива форсункой;

- герметичность нагнетательного клапана насоса;

?

При ТО-2 дизельных двигателей на стенде проводится регулирование форсунок на …… . (Кузнецов А. С. Слесарь по ремонту топливной аппаратуры. стр. 207.)

- герметичность;

+ давление подъема иглы;

- начало впрыска;

- все варианты правильные;

?

При сборке ТНВД необходимо обратить внимание на величину зазора между опорной поверхностью тарелки толкателя и опорным торцом хвостовика плунжера, который  должен быть не менее …мм.  (Кузнецов А. С. Слесарь по ремонту топливной аппаратуры. стр. 215.)

- 0,05мм;

- 0,06мм;

+ 0,1мм;

- 0,2мм;

?

Осевой зазор кулачкового вала в корпусе ТНВД не должен превышать … мм.  (Кузнецов А. С. Слесарь по ремонту топливной аппаратуры. стр. 215.)

- 0,1мм;

+ 0,07мм; 

- 0,2мм;

- 0,08мм;

?

Всережимный регулятор частоты вращения ТНВД имеет регулировочный болт подачи топлива. При сборке после ремонта необходимо очень точно выставлять длину болта в разъеме стяжной гайки в пределах …мм.  (Кузнецов А. С. Слесарь по ремонту топливной аппаратуры. стр. 216.)

- 56 +0,3мм;

- 54 +0,2мм; 

+ 58 + 0,2мм;

- 60 + 0,1мм;

?

Автоматическая муфта впрыска топлива состоит из грузиков одной группы, свободно вращающихся на своих осях. Зазор в сопряжении грузиков с осью не должен превышать … мм.  (Кузнецов А. С. Слесарь по ремонту топливной аппаратуры. стр. 217.)

- 0,15мм;

+ 0,24мм;

- 0,12мм;

- 0,08мм;

?

Для регулировки хода рычага останова двигателя путем прекращения подачи топлива на крышке регулятора имеется упорный болт, который выставляет запас хода рейки в сторону выключения и он должен быть не менее …мм.  (Кузнецов А. С. Слесарь по ремонту топливной аппаратуры. стр. 222.)

- 0,3мм;

- 0,4мм;

+ 0,5мм;

- 1,2мм; 

?

При выполнении ремонтных работ использованный обтирочный материал необходимо складывать в металлические ящики с крышкой во избежание….  (Чумаченко Ю.Т., Рассанов Б.Б. Автомобильный практикум. стр. 165.)

- повторного использования;

- разбрасывания;

+ самовозгорания;

- все варианты правильные;

?

При обкатках и испытаниях на стендах проверяют надежность крепления агрегатов, трубопроводов, ограждений. Особенно тщательно следят за исправностью … . (Бабусенко С.М. Ремонт тракторов и автомобилей. стр. 317.)

- обратных клапанов;

+предохранительных клапанов;

- насосов;

- форсунок;

?

Перед началом регулировки ТНВД на стенде в насос необходимо залить масло в объеме не менее…л.  (Кузнецов А. С. Слесарь по ремонту топливной аппаратуры. стр. 218.)

- 0,13 – 0,15л;

- 0,20 – 0,25л;

+ 0,16 – 0,20л;

- 0,10 – 0,16л;

?

Проверку порядка работы секций, углов поворота кулачкового вала

насоса по величинам геометрического начала нагнетания проверяют по лимбам стенда. Несовпадение начала подачи любой секцией относительно первой секции не должна превышать … минут.  (Кузнецов А. С. Слесарь по ремонту топливной аппаратуры. стр. 220.)

- 15;

+20;

- 25;

- 10; 

?

Регулировку двигателя при работе на газовом топливе разрешается проводить только в специальных помещениях по … .  (Кузнецов А. С. Слесарь по ремонту топливной аппаратуры. стр. 230.)

- устному распоряжению гл. механика;

- письменному распоряжению гл. инженера;

+ по специальной инструкции;

- все варианты правильные;

?

Сварочные, малярные, сверлильные работы, а так же работы с электроинструментом  должны проводиться при отсутствии газа в баллонах и после их … .  (Кузнецов А. С. Слесарь по ремонту топливной аппаратуры. стр. 230.)

- мойки;

- пропарки; 

+ дегазации;

- все варианты правильные;

?

Размягчение нагара на алюминиевых деталях происходит в водных растворах, не содержащих … .  (Зорин В. А. Ремонт дорожных машин, автомобилей и тракторов. стр. 89.)

- кальцинированную соду;

- жидкое стекло;

- мыло;

+ каустическую соду;

- все варианты правильные;

?

При механической очистке алюминиевых деталей от нагара применяют … в потоке сжатого воздуха.  (Зорин В. А. Ремонт дорожных машин, автомобилей и тракторов. стр. 89.)

- пластмассовую крошку;

- гранулы сухого льда;

- скорлупу фруктовых косточек;

- стеклянные шарики;

+ все варианты правильные;

?

На установках для очистки деталей в расплавах солей перед погружением их в ванну необходимо… .  (Зорин В. А. Ремонт дорожных машин, автомобилей и тракторов. стр. 98.)

- медленно опускать и медленно погружать;

+прогреть в течение 2-3-х мин. над ванной;

- прогревать в течение 10 мин. над раствором соли;

- все варианты правильные;

?

В процессе дефектовки деталей для определения трещин в последнее время применяются люминофорные вещества, состоящие из поликонденсированных ароматических углеводородов в растворе нефти, которые называются …  (Зорин В. А. Ремонт дорожных машин, автомобилей и тракторов. стр.104.) 

- арминаф;

- нориол;

- дефектоль;

+ шубикол;

?

Пневматический прибор завода «Калибр» используется для замера плотности и для контроля линейных размеров с высокой точностью. Принцип работы прибора основан на процессе …. (Зорин В. А. Ремонт дорожных машин, автомобилей и тракторов. стр. 113.)

- определения зазора;

+изменения расхода;

- определения размеров;

- падения давления;

?

Обкатка после ремонтных работ необходима для изменения состояния поверхности сопрягаемых деталей. При этом происходит макрогеометрическая приработка, которая заканчивается через …часов.  (Зорин В. А. Ремонт дорожных машин, автомобилей и тракторов. стр. 135.) 

- 24часа;

- 10часов;

+ 50часов;  

- 72часа;

?

Для обеспечения пожарной безопасности на рабочих местах слесарей по ремонту топливной аппаратуры необходимо иметь и держать в постоянной готовности средства пожаротушения: (Кузнецов А. С. Слесарь по ремонту топливной аппаратуры. стр. 227.)

- песок;

- кошма; 

- углекислотные огнетушители;

- лопата;

+ все варианты правильные;
