Вопросы  с ответами для проведения проверки знаний по охране труда у персонала, выполняющего работы на высоте (ПОТ Р М-012-2000. Межотраслевые правила по охране труда при работе на высоте)

Вопрос 1. Какие работы относятся к работам на высоте?

Ответ. Относятся работы, при выполнении которых работник находится на расстоянии менее 2 м от неогражденных перепадов по высоте 1,3 м и более. При невозможности устройства ограждений работы должны выполняться с применением предохранительного пояса и страховочного каната (п. 1.1)

Вопрос 2. Какие работы считаются верхолазными?

Ответ. Считаются работы, выполняемые на высоте более 5 м от поверхности земли, перекрытия или рабочего настила, над которыми производятся работы непосредственно с конструкций или оборудования при их монтаже или ремонте, при этом основным средством, предохраняющим работников от падения, является предохранительный пояс (п. 1.1).

Вопрос 3. На кого возлагается обеспечение безопасных условий и охраны труда в организации?

Ответ. Возлагается на работодателя (п. 1.6).

Вопрос 4. На кого возлагается обеспечение соблюдения требований охраны труда, осуществление контроля за их выполнением в организации?

Ответ. Возлагается на службу охраны труда или на специалиста по охране труда, имеющего соответствующую подготовку или опыт работы в этой области (п. 1.7).

Вопрос 5. Что является основным опасным производственным фактором при работе на высоте?

Ответ. Является расположение рабочего места на значительной высоте относительно поверхности земли (пола), связанное с этим возможное падение работника или падение предметов на работника (п. 1.9).

Вопрос 6. Каковы причины падения работника с высоты?

Ответ. Причины падения работника с высоты:

технические – отсутствие ограждений, предохранительных поясов, недостаточная прочность и устойчивость лесов, настилов, люлек, лестниц;

технологические – недостатки в проектах производства работ, неправильная технология ведения работ;

психологические – потеря самообладания, нарушение координации движений, неосторожные действия, небрежное выполнение своей работы;

метеорологические – сильный ветер, низкая и высокая температура воздуха, дождь, снег, туман, гололед (п. 1.10).

Вопрос 7. Каковы причины падения предметов на работника?

Ответ. Причины падения предметов на работника: 

падение груза, перемещаемого грузоподъемными машинами вследствие обрыва грузозахватных устройств, неправильной строповки (обвязки), выпадения штучного груза из тары и др.;

аварии строительных конструкций вследствие проектных ошибок, нарушение технологии изготовления сборных конструкций, низкого качества строительно-монтажных работ, неправильной эксплуатации и др.;

падение монтируемых конструкций вследствие нетехнологичности конструкций, несоответствия по стыкуемым размерам и поверхностям, нарушения последовательности технологических операций и др.;

падение материалов, элементов конструкций, оснастки, инструмента и т. п. вследствие нарушения требований правил безопасности – отсутствия бортовой доски у края рабочего настила лесов и др. (п. 1.11).

Вопрос 8. К каким видам работ относятся верхолазные работы и как они проводятся в части организации обеспечения безопасности?

Ответ. Относятся к работам повышенной опасности и проводятся по наряду-допуску, в котором должны предусматриваться организационные и технические мероприятия по подготовке и безопасному выполнению этих работ (п. 1.13).

Вопрос 9. Кем разрабатывается и утверждается перечень мест производства и видов работ, где работы выполняются по наряду-допуску?

Ответ. Разрабатывается в организации с учетом ее профиля и утверждается руководителем организации (п. 1.14).

Вопрос 10. Какие условия определяет наряд-допуск?

Ответ. Определяет место работ с повышенной опасностью, их содержание, условия безопасного выполнения, время начала и окончания работ, состав бригады или лиц, выполняющих работы, ответственных лиц при выполнении этих работ (п. 1.15).

Вопрос 11. При каком условии наряд-допуск выдается при выполнении работ в охранных зонах сооружений или коммуникаций?

Ответ. Выдается при наличии письменного разрешения организации – владельца этого сооружения или коммуникации (п. 1.17).

Вопрос 12. На какой срок выдается наряд-допуск?

Ответ. Выдается на срок, необходимый для выполнения заданного объема работ. При возникновении в процессе работ опасных производственных факторов, не предусмотренных нарядом-допуском, работы прекращаются, наряд-допуск аннулируется, и возобновление работ производится после выдачи нового наряда-допуска (п. 1.18).

Вопрос 13. В каких случаях и с соблюдением каких обязательных мер работы могут быть начаты без оформления наряда-допуска?

Ответ. Могут быть начаты в исключительных случаях работы с повышенной опасностью, как-то: предупреждение аварий, устранение угрозы жизни работников, ликвидация аварии и стихийного бедствия в их начальной стадии, но с обязательным соблюдением комплекса мер по обеспечению безопасности работников и под непосредственным руководством ответственного должностного лица (п. 1.19).

Вопрос 14. Что следует предпринять, если работы, указанные в ответе на вопрос 17, принимают затяжной характер?

Ответ. В этом случае производится в обязательном порядке оформление наряда-допуска (п. 1.19).

Вопрос 15. Кому и на какой срок выдается наряд-допуск?

Ответ. Выдается непосредственному производителю работ (прорабу, мастеру) на срок, необходимый для выполнения заданного объема работ (п. 1.20).

Вопрос 16. Что необходимо выполнить перед допуском к работе?

Ответ. Необходимо непосредственному руководителю работ (прорабу, мастеру) ознакомить работников с мероприятиями по безопасному производству работ, провести целевой инструктаж с записью в наряде-допуске (п. 1.21).

Вопрос 17. Каковы обязанности ответственного производителя работ, выдавшего наряд-допуск?

Ответ. Осуществляет контроль за выполнением предусмотренных в наряде-допуске мероприятий по обеспечению безопасного производства работ (п. 1.22).

Вопрос 18. Что указывается в проекте производства работ?

Ответ. Указывается следующее:

номенклатура устройств, приспособлений и средств индивидуальной и коллективной защиты работников и определяется потребность в них;

средства освещения строительной площадки рабочих мест, проходов и проездов, а также средства сигнализации и связи;

требования по санитарно-бытовому обслуживанию работников (п. 1.25).

Вопрос 19. Какие меры предусматриваются в проекте производства работ для предупреждения опасности падения работников с высоты?

Ответ. Предусматриваются следующие меры:

сокращение объемов верхолазных работ;

первоочередное устройство постоянных ограждающих конструкций (стен, панелей, ограждений балконов и проемов);

временные ограждающие устройства, удовлетворяющие требованиям техники безопасности;

места и способы крепления страховочных канатов и предохранительных поясов;

средства подмащивания;

пути и средства подъема работников к рабочим местам или местам производства работ;

грузозахватные приспособления, позволяющие осуществлять дистанционную расстроповку грузов (п. 1.26).

Вопрос 20. Какие мероприятия включаются в проект производства работ для обеспечения защиты от поражения электрическим током?

Ответ. Включаются следующие мероприятия:

указания по заземлению металлических частей электрооборудования и исполнению заземляющих контуров?

указания по выбору трасс и определению напряжения временных силовых и осветительных электросетей, ограждению токоведущих частей и расположению вводно-распределительных систем и приборов;

дополнительные защитные мероприятия при производстве работ с повышенной опасностью и особо опасных работ (п. 1.29).

Вопрос 21. Каковы должны быть действия должностного лица, осуществляющего руководство работами, при возникновении угрозы необеспечения безопасного производства работ?

Ответ. Он обязан прекратить работу и принять меры к устранению возникшей опасности, а при необходимости обеспечить эвакуацию работников из опасной зоны (п. 1.32).

Вопрос 22. В каких случаях не допускается выполнение работ на высоте?

Ответ. Не допускается в открытых местах при скорости ветра 15 м/с и более, при гололеде, грозе или тумане, исключающем видимость в пределах фронта работ. При работах с конструкциями с большой парусностью работы по их монтажу (демонтажу) должны быть прекращены при скорости ветра 10 м/с и более (п. 1.33).

Вопрос 23. В каких случаях прекращаются работы на высоте на открытом воздухе, выполняемые непосредственно с конструкций, перекрытий, оборудования и т. п.?

Ответ. Прекращаются при изменении погодных условий с ухудшением видимости, при грозе, гололеде, сильном ветре, снегопаде, и работники выводятся с рабочего места (п. 1.34).

Вопрос 24. При каком условии разрешается производство работ, если в зоне работы на высоте проходят электрические и другие действующие коммуникации?

Ответ. Разрешается по наряду-допуску, согласованному организацией, в чьем ведении находятся эти коммуникации (п. 1.35).

Вопрос 25. При выполнении каких условий выполняются верхолазные работы?

Ответ. Выполняются в соответствии с планом производства работ, с обязательным проведением инструктажа на рабочем месте с разъяснением:

приемов безопасной работы на высоте;

порядка подхода к рабочему месту;

состояния рабочего места;

характера и безопасных методов выполнения предстоящей работы;

порядка пользования предохранительными приспособлениями;

порядка и места установки грузоподъемных средств и т. д.;

мер по предупреждению падения с высоты, способов безопасного перехода с одного рабочего места на другое;

мероприятий по обеспечению безопасности при установке в проектное положение или снятии конструкции, узлов, деталей и т. д.;

обеспечения приемлемых для работников факторов производственной среды (освещенности, температуры, влажности, скорости движения воздуха, атмосферных осадков, шума, вибрации и т. д.);

состояния лесов, подмостей, площадок, лестниц, ограждений, страховочных канатов и др.;

необходимости применения средств индивидуальной защиты – касок, предохранительных поясов, верхолазных предохранительных устройств, ловителей с вертикальным канатом и др. (п. 1.36).

Вопрос 26. В каком случае разрешается проход к верхним поясам подкрановых балок и нижним поясам стропильных и подстропильных ферм?

Ответ. Разрешается только в том случае, если вдоль балок или ферм натянут страховочный трос, предназначенный для закрепления цепи предохранительного пояса (п. 1.38).

Вопрос 27. Каковы правила безопасности при передвижении вдоль страховочного троса?

Ответ. Не допускается передвижение более двух человек одновременно, а также встречное движение работников (п. 1.39).

Вопрос 28. Можно ли носить груз по подкрановым балкам?

Ответ. Такое ношение груза не допускается. Подача каких-либо предметов вверх и вниз должна осуществляться c помощью грузоподъемных механизмов (пп. 1.39, 1.40).

Вопрос 29. Какие требования предъявляются к работникам, непосредственно эксплуатирующих технологическую оснастку и средства коллективной защиты работников?

Ответ. До начала работы должны быть обучены безопасным методам и приемам труда с их применением согласно требованиям эксплуатационной документации завода-изготовителя и инструкций по охране труда для работников соответствующих профессий (п. 1.47).

Вопрос 30. Каковы права работника и обязанности работодателя в соответствии с федеральным законодательством в области охраны труда?

Ответ. Каждый работник имеет право на рабочее место, соответствующее требованиям охраны труда, на компенсации, установленные законодательством, если он занят на тяжелых работах и работах с вредными и опасными условиями труда, а работодатель обязан обеспечить безопасность работников и защиту от всех рисков лиц, находящихся в непосредственной близости от рабочих мест или мест производства работ (п. 2.1.1).

Вопрос 31. Каковы требования охраны труда к содержанию рабочих мест?

Ответ. Должно содержаться в чистоте; хранение заготовок, материалов, инструмента, готовой продукции, отходов производства должно быть упорядочено и соответствовать требованиям охраны и безопасности труда. На рабочем месте не допускается размещать и накапливать неиспользуемые материалы, отходы производства и т. п., загромождать пути подхода и выхода (п. 2.1.2).

Вопрос 32. В каком случае должны ограждаться проемы в стенах при одностороннем примыкании к ним настила (перекрытия)?

Ответ. Должны ограждаться, если нижний край проема расположен от уровня настила по высоте менее 0,7 м (п. 2.1.3).

Вопрос 33. В каких местах определяются и соответствующим образом обозначаются и ограждаются опасные зоны при выполнении работ на высоте?

Ответ. Определяются, обозначаются и ограждаются внизу под местом производства работ. При совмещении работ по одной вертикали нижерасположенные места должны быть оборудованы соответствующими защитными устройствами (настилами, сетками, козырьками), установленными на расстоянии не более 6 м по вертикали от нижерасположенного рабочего места (п. 2.1.4).

Вопрос 34. Какие факторы могут представлять опасность в ограниченных пространствах и местах, где легковоспламеняющиеся газы, пары, пыль и какие меры безопасности принимаются?

Ответ. Могут представлять опасность и принимаются следующие меры:

электропроводка, электрооборудование, электроаппаратура применяются во взрывозащищенном исполнении, светильники – с защитными экранами;

курение, применение открытого огня и работа инструментом, дающим при ударе искры, не допускаются;

масляная ветошь, мусор и другие материалы, потенциально опасные к воспламенению, незамедлительно удаляются в безопасные места;

обеспечивается вентиляция;

вывешиваются таблички «Не курить», «Не пользоваться открытым огнем» и знаки безопасности в соответствии с требованиями ГОСТ 12.4.026-76 (п. 2.1.6).

Вопрос 35. На каких расстояниях по высоте ограждаются рабочие места и проходы к ним временными инвентарными ограждениями?

Ответ. Ограждаются на высоте 1,3 м и более и на расстоянии менее 2 м от границы перепада по высоте в соответствии с требованиями ГОСТ 12.4.026-76. При невозможности применения предохранительных ограждений или в случае кратковременного периода нахождения работников допускается производство работ с применением предохранительного пояса (п. 2.1.13).

Вопрос 36. Каким требованиям должны отвечать проходы на площадках и рабочих местах?

Ответ. Должны отвечать следующим требованиям:

ширина одиночных проходов к рабочим местам и на рабочих местах должна быть не менее 0,6 м, высота в свету – не менее 1,8 м;

лестницы или скобы, применяемые для подъема или спуска работников на рабочие места на высоте более 5 м, должны быть оборудованы устройствами для закрепления фала предохранительного пояса (п. 2.1.15).

Вопрос 37. Какими необходимыми средствами обеспечиваются рабочие места?
Ответ. Обеспечиваются необходимыми средствами коллективной и индивидуальной защиты работников, первичными средствами пожаротушения, а также средствами связи и сигнализации, другими техническими средствами безопасных условий труда в соответствии с требованиями действующих нормативных документов (п. 2.1.17).

Вопрос 38. Что необходимо обеспечить при работе над водой или в непосредственной близости от воды?

Ответ. Необходимо обеспечить:

предупреждение падения людей в воду;

спасение людей, подвергающихся опасности утонуть;

безопасный и в достаточном количестве водный транспорт (п. 2.1.18).

Вопрос 39. Как осуществляются электро– и газосварочные работы, проводимые вне сварочных постов (кабин), и другие работы, связанные с открытым пламенем?

Ответ. Осуществляются с разрешения главного инженера (технического директора) организации по согласованию с пожарной охраной и после принятия соответствующих мер предосторожности для снижения опасности возгорания (п. 2.1.19).

Вопрос 40. Что должно быть обеспечено на каждом объекте для обеспечения пожарной безопасности?

Ответ. Должна быть обеспечена безопасность людей при пожаре, разработаны инструкции о мерах пожарной безопасности для каждого взрывопожароопасного и пожароопасного участка (мастерской, цеха и т. п.) в соответствии с требованиями Правил пожарной безопасности в Российской Федерации (п. 2.1.23).

Вопрос 41. Как выполняется разводка временных электросетей напряжением до 1 000 В, используемых при электроснабжении объектов строительства?

Ответ. Выполняется изолированными проводами или кабелями на опорах или конструкциях, рассчитанных на механическую прочность при прокладке по ним проводов и кабелей, на высоте над уровнем земли, настила или пола не менее:

2,5 м – над рабочими местами;

3,5 м – над проходами;

6,0 м – над проездами (п. 2.1.24).

Вопрос 42. Каковы требования к установке светильников общего освещения в сети 127 и 220 В?

Ответ. Устанавливаются на высоте не менее 2,5 м от пола, уровня земли, настила. При высоте подвески менее 2,5 м применяются светильники специальной конструкции или используются светильники на напряжение в сети не выше 42 В (п. 2.1.25).

Вопрос 43. Каковы требования Правил к металлическим и деревянным лесам?

Ответ. Металлические леса заземляются. При установке на открытом воздухе металлические и деревянные леса оборудуются молниеотводами. Молниеотводы состоят из молниеприемника, токовода, заземлителя. Расстояние между молниеприемниками должно быть не более 20 м. Сопротивление заземления должно быть не более 15 Ом (п. 2.1.31).

Вопрос 44. В каких случаях допускается применение неинвентарных лесов?

Ответ. Допускается в исключительных случаях и их сооружение должно производиться по индивидуальному проекту с расчетами всех основных элементов на прочность, а лесов в целом – на устойчивость. Проект должен быть завизирован работником службы охраны труда, утвержден главным инженером (техническим директором) организации (п. 2.2.3).

Вопрос 45. Какой должна быть предельная масса сборочных элементов, приходящихся на одного работника при ручной сборке средств подмащивания?

Ответ. Должна быть не более:

25 кг – при монтаже средств подмащивания на высоте;

50 кг – при монтаже средств подмащивания на земле или перекрытии (с последующей установкой их в рабочее положение монтажными кранами, лебедками и т. п.) (п. 2.2.4).

Вопрос 46. Что должны иметь средства подмащивания, рабочий настил которых расположен на высоте 1,3 м и более от поверхности земли или перекрытия?

Ответ. Должны иметь перильное и бортовое ограждения (п. 2.2.6).

Вопрос 47. Каким должен быть срок эксплуатации инвентарных лесов?

Ответ. Должен быть не менее 5 лет (п. 2.2.10).

Вопрос 48. Чем должны быть оборудованы средства подмащивания в случаях, когда нет возможности спланировать (выровнять и утрамбовать) поверхность земли, на которую они устанавливаются?

Ответ. Должны быть оборудованы регулируемыми опорами (домкратами) для обеспечения горизонтальности установки или должны быть установлены временные опорные сооружения, обеспечивающие горизонтальность установки средств подмащивания (п. 2.2.13).

Вопрос 49. Как осуществляется крепление лесов к стенам зданий (объектов) при отсутствии указаний по креплению средств подмащивания в проекте производства работ или в инструкции завода-изготовителя?

Ответ. Осуществляется не менее чем через один ярус для крайних стоек, через два пролета для верхнего яруса и одного крепления на каждые 50 м2 проекции поверхности лесов на фасад здания (объекта). Не допускается крепить средства подмащивания к парапетам, карнизам, балконам и другим выступающим частям зданий и сооружений (п. 2.2.17).

Вопрос 50. Чем ограждаются средства подмащивания, расположенные вблизи проездов транспортных средств?

Ответ. Ограждаются отбойными брусьями с таким расчетом, чтобы габарит транспортных средств не приближался к ним на расстояние ближе 0,6 м (п. 2.2.18).

Вопрос 51. Что размещается в местах подъема работников на леса и подмости?

Ответ. Размещаются плакаты с указанием схемы размещения и величин допускаемых нагрузок, а также схемы эвакуации работников в случае возникновения аварийной ситуации (п. 2.2.21).

Вопрос 52. Какие крепежные элементы должны применяться для лесов?

Ответ. Должны применяться только металлические крепежные элементы (болты, струны, хомуты, скобы и т. п.) (п. 2.2.24).

Вопрос 53. Какие требования предъявляются к креплению настилов на лесах и подмостях?

Ответ. Настилы должны иметь ровную поверхность с зазорами между элементами не более 5 мм и крепиться к поперечинам лесов.

Концы стыкуемых элементов настилов располагают на опорах с перекрытием их не менее чем на 20 см в каждую сторону. Во избежание образования порогов концы стыкуемых внахлестку элементов скашивают.

Ширина настилов на лесах и подмостях должна быть: для каменных работ – не менее 2 м, для штукатурных – 1,5 м, для малярных и монтажных – 1 м. При этом средства подмащивания, применяемые при штукатурных или малярных работах в местах, под которыми ведутся другие работы или есть проход, должны иметь настил без зазоров (п. 2.2.30).

Вопрос 54. Какое минимальное количество настилов должно быть при выполнении работ с лесов высотой 6 м и более?

Ответ. Должно быть не менее двух настилов: рабочий (верхний) и защитный (нижний), а каждое рабочее место на лесах, примыкающих к зданию или сооружению должно быть, кроме того, защищено сверху настилом, расположенным на расстоянии по высоте не более 2 м от рабочего настила. В случаях, когда выполнение работ, движение людей и транспорта под лесами и вблизи них не предусматривается, устройство защитного (нижнего) настила необязательно (п. 2.2.34).

Вопрос 55. Чем оборудуют платформы, настилы, подмости, лестницы лесов при многоярусном характере производства работ для защиты от падающих объектов?
Ответ. Оборудуют защитными экранами достаточной прочности и размеров (п. 2.2.35).

Вопрос 56. Какими приспособлениями оборудуются леса?

Ответ. Оборудуются лестницами или трапами для подъема и спуска людей, расположенными на расстоянии не более 40 м друг от друга. На лесах длиной менее 40 м устанавливается не менее двух лестниц или трапов. Верхний конец лестницы или трапа закрепляется за поперечины лесов. Проемы в настиле лесов для выхода с лестниц ограждаются. Угол наклона лестниц должен быть не более 60° к горизонтальной поверхности. Наклон трапа должен быть не более 1:3 (п. 2.2.36).

Вопрос 57. Кем утверждается акт приемки лесов?

Ответ. Утверждается главным инженером (техническим директором) организации, принимающей леса в эксплуатацию. Допускается утверждение акта приемки лесов, сооружаемых подрядной организацией для своих нужд, начальником участка (цеха) этой организации. До утверждения акта работа с лесов не допускается (п. 2.2.39).

Вопрос 58. Что проверяется при приемке лесов и подмостей?

Ответ. При приемке проверяется:

наличие связей и креплений, обеспечивающих устойчивость, прочность узлов крепления отдельных элементов; исправность рабочих настилов и ограждений; вертикальность стоек;

надежность опорных площадок и наличие заземления (для металлических лесов).

Кривизна стоек должна быть не более 1,5 мм на 1 м длины (п. 2.2.40).

Вопрос 59. Кто осматривает ежедневно леса?

Ответ. В строительно-монтажных организациях осматривает перед началом работ производитель работ (бригадир) ежедневно и не реже 1 раза в 10 дней – прораб или мастер.

В ремонтно-эксплуатационных организациях осматривает ежедневно руководитель работ.

Результаты осмотра записываются в Журнал приемки и осмотра лесов и подмостей (п. 2.2.41).

Вопрос 60. В какие сроки проводят осмотры лесов?

Ответ. Проводят регулярно в сроки, предусмотренные техническими условиями на леса, а также каждый раз после перерыва в эксплуатации, воздействия экстремальных погодных или сейсмических условий, других обстоятельств, которые могут повлиять на их прочность и устойчивость (п. 2.2.42).

Вопрос 61. Как следует производить сборку и разборку лесов?

Ответ. Следует производить с соблюдением последовательности, предусмотренной планом производства работ. Работники, участвующие в сборке и разборке лесов, должны быть проинструктированы о способах и последовательности производства работ и мерах безопасности (п. 2.2.48).

Вопрос 62. На каком предельном расстоянии не допускается устанавливать металлические леса от мачт электрической сети и работающего оборудования?

Ответ. Не допускается устанавливать ближе 5 м. Электрические провода, расположенные ближе 5 м от лесов, на время их установки или разборки должны быть обесточены и заземлены, или заключены в короба, или демонтированы (п. 2.2.49).

Вопрос 63. Чем оборудуются места прохода людей при организации массового прохода в непосредственной близости от средств подмащивания?

Ответ. Оборудуются сплошным защитным навесом, а фасад лесов закрывается защитной сеткой с ячейкой размером не более 5x5 мм (п. 2.2.51).

Вопрос 64. Когда могут быть допущены к эксплуатации подвесные леса и подмости после их монтажа?

Ответ. Могут быть допущены после испытания статической нагрузкой, на 20 % превышающей нормативную, с выдержкой под нагрузкой в течение 1 часа при положительных результатах – после последующего испытания в режиме динамического нагружения нагрузкой, на 10 % превышающей нормативную. Результаты испытаний отражаются в акте приемки в эксплуатацию лесов, подмостей или в Журнале приемки и осмотра лесов и подмостей (п. 2.2.61).

Вопрос 65. При каком условии могут быть допущены к эксплуатации без испытания подвесные леса или подмости в случаях их многократного использования?

Ответ. Могут быть допущены к эксплуатации без испытания при условии, что конструкция, на которую подвешиваются леса (подмости), проверена на нагрузку, превышающую расчетную не менее чем в два раза, а закрепление лесов осуществлено типовыми узлами (устройствами), выдерживающими необходимые испытания (п. 2.2.62).

Вопрос 66. Когда производится укрепление крючков, хомутов и пальцев подвесных лесов на монтируемых или ремонтируемых элементах конструкций?

Ответ. Производится до их подъема. Крючья для подвески лесов до их установки подвергаются испытанию статической нагрузкой, превышающей рабочую в 2 раза, с выдержкой под нагрузкой в течение 15 минут. Результаты испытания оформляются актом (п. 2.2.65).

Вопрос 67. Что необходимо применять для передвижных лесов в качестве канатов?

Ответ. Необходимо применять стальные канаты, имеющие запас прочности не менее девятикратного (п. 2.2.66).

Вопрос 68. Как должно производиться управление приводом из люльки?

Ответ. Должно производится путем непрерывного нажатия на кнопку аппарата управления, при прекращении нажатия привод люльки должен останавливаться (п. 2.2.71).

Вопрос 69. Какие ограждения имеют подвесные люльки?

Ответ. Имеют четырехстороннее ограждение высотой не менее 1,2 м, со стороны фронта работы – не менее 1,0 м и бортовое ограждение по периметру высотой не менее 0,15 м. Устройство дверок в ограждении люльки запрещается. Крюк для подвешивания люльки снабжен предохранительным замком для исключения ее падения (п. 2.2.72).

Вопрос 70. Какими тормозами оборудуются лебедки люлек?

Ответ. Оборудуются двумя тормозами, действующими автоматически и независимо друг от друга при отключении двигателя лебедки (п. 2.2.74).

Вопрос 71. Как производится испытание люлек?

Ответ. Производится статической нагрузкой, превышающей расчетную на 50 %. При испытании люлька поднимается на высоту 100200 мм и выдерживается в таком положении 10 минут. После этого люлька опускается и проверяется состояние ее узлов (каркаса, привода, ловителей и т. д.) и деталей. Остаточная деформация не допускается. При динамическом испытании нагрузкой, превышающей расчетную на 10 %, необходимо равномерно опускать и поднимать люльку (без соприкосновения с полом) для проверки взаимодействия узлов, приводов и тормозных устройств. При испытании ловителей следует провести не менее трех испытаний по имитации обрыва каждого грузового (рабочего) каната, при этом подстраховочный канат должен быть зажат ловителями. Испытание ловителей люлек производится нагрузкой, равной грузоподъемности люльки, и не менее трех раз на разной высоте подъема люльки. После испытания люльку необходимо опустить и проверить состояние ее узлов и деталей. Обнаруженные дефекты устраняют и испытание повторяют. О результатах испытания составляется акт (п. 2.2.82).

Вопрос 72. Когда смонтированные подвесные леса допускаются к эксплуатации?

Ответ. Допускаются к эксплуатации после испытания их в течение 1 часа статической нагрузкой, превышающей расчетную на 20 % (п. 2.2.83).

Вопрос 73. Какую статическую нагрузку должны выдерживать подмости в целом, настил рабочей площадки и другие несущие элементы подмостей?

Ответ. Должны выдерживать статическую нагрузку в 1,25 раз превышающую нормативную в 2 000 Н/м2 (200 кгс/м2) (п. 2.2.87).

Вопрос 74. Какой должна быть высота перил ограждения подмостей?

Ответ. Должна быть не менее 1,1 м, бортового ограждения настила рабочей площадки – не менее 0,15 м (2.2.89).

Вопрос 75. Что должна содержать табличка, необходимая для передвижных подмостей?

Ответ. Должна содержать товарный знак и наименование предприятия-изготовителя, условное обозначение подмостей, порядковый номер, дату изготовления (п. 2.2.92).

Вопрос 76. Какие лестницы применяются при строительстве, монтажных, ремонтно-эксплуатационных и других работах на высоте?

Ответ. Применяются лестницы:

приставные раздвижные трехколесные, соответствующие требованиям ГОСТ;

одноколенные приставные наклонные, приставные вертикальные, навесные и свободностоящие, соответствующие требованиям ГОСТ;

разборные переносные (из семи секций), предназначенные для подъема на опоры диаметром 300–560 мм на высоту до 14 м;

стремянки, трапы (деревянные, металлические) (п. 2.3.1).

Вопрос 77. Какая маркировка указана на лестницах, стремянках?

Ответ. Указывается инвентарный номер, дата следующего испытания, принадлежность цеху (участку и т. п.): у деревянных и металлических – на тетивах, у веревочных – на прикрепляемых к ним бирках (п. 2.3.2).

Вопрос 78. Каким устройством снабжаются приставные лестницы и стремянки?

Ответ. Снабжаются устройством, предотвращающим возможность сдвига и опрокидывания их при работе. На нижних концах приставных лестниц и стремянок должны быть сковки с острыми наконечниками для установки на земле. При использовании лестниц и стремянок на гладких опорных поверхностях (паркет, металл, плитка, бетон и др.) на них должны быть надеты башмаки из резины или другого нескользкого материала (п. 2.3.4).

Вопрос 79. Чем снабжаются верхние концы лестниц, приставляемых к трубам или проводам?

Ответ. Снабжаются специальными крюками – захватами, предотвращающими падение лестницы от напора ветра или случайных толчков. У подвесных лестниц, применяемых для работы на конструкциях или проводах, должны быть приспособления, обеспечивающие их прочное закрепление за конструкции (п. 2.3.5).

Вопрос 80. Что надлежит применять при работе с приставной лестницы на высоте более 1,3 м?

Ответ. Надлежит применять предохранительный пояс, прикрепляемый к конструкции сооружения или к лестнице при условии ее закрепления к строительной или другой конструкции (п. 2.3.7).

Вопрос 81. Под каким углом не допускается устанавливать приставные лестницы без дополнительного крепления их в верхней части?

Ответ. Не допускается устанавливать под углом более 75° (п. 2.3.13).

Вопрос 82. Какими приспособлениями снабжаются стремянки и каким должен быть их уклон?

Ответ. Снабжаются крюками, цепями, не позволяющими им самопроизвольно раздвигаться во время работы с ними. Уклон стремянок должен быть не более 1:3 (п. 2.3.14).

Вопрос 83. Допускается ли установка лестниц на ступенях маршей лестничных клеток?

Ответ. Такая установка не допускается. Для выполнения работ в этих условиях следует применять подмости (п. 2.3.19).

Вопрос 84. Каковы правила переноски лестницы работником (работниками)?

Ответ. При перемещении лестницы двумя работниками ее необходимо нести наконечниками назад, предупреждая встречных об осторожности. При переноске лестницы одним работником она должна находиться в наклонном положении так, чтобы передний конец ее был приподнят над землей не менее чем на 2 м (п. 2.3.22).

Вопрос 85. Чем должны быть оборудованы лестницы высотой более 10 м?

Ответ. Должны быть оборудованы площадками для отдыха не реже чем через каждые 10 м по высоте (п. 2.3.24).

Вопрос 86. В каких случаях устраивают трапы с поперечными планками для упора ног?

Ответ. Устраивают для прохода работников, выполняющих работы на крыше здания с уклоном более 20°, а также на крыше с покрытием, не рассчитанным на нагрузки от веса работников. Трапы на время работы закрепляются (п. 2.3.31).

Вопрос 87. Какие требования предъявляются к трапам и мостикам?

Ответ. Должны быть жесткими и иметь крепления, исключающие возможность их смещения. Прогиб настила при максимальной расчетной нагрузке не должен быть более 20 мм (п. 2.3.32).

При длине трапов и мостиков более 3 м под ними должны устанавливаться промежуточные опоры. Ширина трапов и мостиков должна быть не менее 0,6 м (п. 2.3.33).

Трапы и мостики должны иметь поручни, закраины и промежуточный горизонтальный элемент. Высота поручней должна быть не менее 1 м, бортовых закраин – не менее 0,15 м, расстояние между стойками поручней – не более 2 м (п. 2.3.34).

Вопрос 88. Какой должна быть высота защитных и страховочных ограждений?

Ответ. Должна быть не менее 1,1 м, сигнальных – от 0,8 до 1,1 м включительно (п. 2.4.7).

Вопрос 89. На какие расстояния от границы перепада по высоте устанавливают ограждения?

Ответ. Устанавливают на расстояния:

наружные защитные и страховочные ограждения – 0,20-0,25 м;

внутренние страховочные ограждения – не менее 0,30 м;

сигнальные ограждения – не менее 2,0 м (п. 2.4.9).

Вопрос 90. Какие требования предъявляются к ячейке сетчатого элемента ограждения?

Ответ. Ее размер должен быть не более 50 мм. Ячейка синтетического сетевого полотна должна выдерживать нагрузку до 1750 Н (175 кгс) (п. 2.4.12).

Вопрос 91. В какой цвет окрашиваются защитные и страховочные ограждения?

Ответ. Окрашиваются в желтый сигнальный цвет (п. 2.4.17).

Вопрос 92. На кого возлагается контроль за исправным состоянием и правильным применением ограждений?

Ответ. Возлагается приказом по организации на производителей работ, мастеров, участковых механиков (п. 2.4.19).

Вопрос 93. Какие маркировку и индикацию должны иметь каждый грузоподъемный механизм и грузоподъемное устройство?

Ответ. Должны иметь четкую маркировку на видном месте с указанием максимальной безопасной рабочей нагрузки. При изменяемом радиусе действия грузоподъемный механизм или устройство должно быть оборудовано индикатором или другим средством указания максимальной безопасной рабочей нагрузки для каждого режима работы (п. 3.1.3).

Вопрос 94. Как устанавливаются грузоподъемные стационарные машины (мостовые, башенные, портальные, кабельные краны)?

Ответ. Устанавливаются так, чтобы:

исключалась возможность их смещения под воздействием нагрузок, вибрации, ветровых и других факторов. Оценку прочности и устойчивости грузоподъемного механизма или устройства необходимо производить по суммарному максимальному воздействию от ветровой нагрузки и поднимаемого груза в наиболее тяжелых режимах;

машинист (оператор) не подвергался опасности травмирования со стороны груза, канатов, лебедки и других механизмов и элементов;

машинист (оператор) имел полный обзор рабочей зоны или надежную радио-, видео-, телефонную связь или связь с помощью сигналов со всеми пунктами загрузки или выгрузки;

машинист (оператор) имел безопасный путь выхода из кабины и входа в нее;

гарантированный зазор между движущимися частями грузоподъемного механизма или устройства, поднимаемым грузом и стационарными объектами (стеной здания, колонной) был не менее 0,6 м, электрической проводкой – не менее 1 м (п. 3.1.4).

Вопрос 95. В каких случаях грузоподъемные механизмы и устройства подлежат осмотру и испытаниям?

Ответ. Подлежат осмотру и испытаниям:

при вводе в эксплуатацию;

каждый раз после монтажа на месте производства работ;

регулярно с периодичностью в соответствии с инструкцией по эксплуатации завода-изготовителя;

после ремонта или внесения в конструкцию изменений (п. 3.1.7).

Вопрос 96. Какими предохранительными устройствами оборудуются грузоподъемные механизмы?

Ответ. Оборудуются предохранительными устройствами, препятствующими подъему груза массой, большей установленной грузоподъемности, а также удерживающими груз от падения при аварийном отключении питания (п. 3.1.9).

Вопрос 97. Как должны выполняться установка стрелкового самоходного крана и производство работ вблизи линии электропередачи?

Ответ. Должны выполняться с оформлением наряда-допуска (п. 3.2.7).

Вопрос 98. В каких положениях должны быть крюк крана, стрела башенного крана, грузовая тележка и другие элементы крана в его нерабочем состоянии?

Ответ. Крюк крана освобождается от груза и должен быть поднят, стрела башенного крана приведена в горизонтальное положение, грузовая тележка установлена на минимальный вылет, кран отведен на участок для стоянки, заторможен, питание отключено, кабина крана закрыта на замок (п. 3.2.10).

Вопрос 99. Каким ограничителем оборудуются башенные краны для предупреждения опрокидывания?

Ответ. Оборудуются ограничителем грузоподъемности (ограничителем грузового момента), автоматически отключающим механизмы подъема груза и изменения вылета в случае подъема груза, масса которого превышает грузоподъемность для данного вылета более чем на 10 % (для башенных кранов с грузовым моментом до 20 т·м – более чем на 15 %) (п. 3.2.15).

Вопрос 100. На какую высоту должны быть ограждены шахты подъемников?

Ответ. Должны быть ограждены на высоту не менее 2 м:

на уровне земли – со всех сторон;

в остальных местах – в зонах возможного доступа людей или где существует опасность травмирования движущимися частями подъемника (п. 3.3.3).

Вопрос 101. Какими устройствами безопасности оборудуются подъемники?

Ответ. Оборудуются конечными выключателями или другими устройствами, обеспечивающими остановку привода двигателя при достижении высшей точки подъема (п. 3.3.7).

Вопрос 102. Чем оборудуются подъемники, предназначенные для подъема людей?

Ответ. Оборудуются клетью, которая должна быть устроена таким образом, чтобы предотвращалось падение или попадание людей между клетью и неподвижной конструкцией подъемника при закрытой двери клети, а также травмирование противовесами или падающими сверху предметами (п. 3.3.14).

Вопрос 103. Какая надпись должна быть нанесена на платформе грузового подъемника на видном месте и на механизме подъема?

Ответ. Должна быть нанесена четко различимая надпись грузоподъемности в кг, на подходе к подъемнику и на платформе подъемника – надпись, запрещающая использовать подъемник для подъема людей (п. 3.3.16).

Вопрос 104. Что должно быть указано на платформе или клети подъемника, предназначенного или разрешенного для подъема людей?

Ответ. На видном месте должно быть указано максимальное количество человек, поднимаемых одновременно (п. 3.3.17).

Вопрос 105. Какие надписи указываются на съемных грузозахватных приспособлениях, находящихся в работе?

Ответ. Указываются на прочно прикрепленной металлической бирке или клейме инвентарный номер, грузоподъемность и дата испытания (п. 3.4.1.3).

Вопрос 106. В какие сроки грузоподъемные механизмы, в том числе механизмы, предназначенные для подъема людей (телескопические вышки, гидроподъемники и т. п.) должны подвергаться полному техническому освидетельствованию?

Ответ. Должны подвергаться не реже одного раза в 12 месяцев (п. 3.4.1.9).

Вопрос 107. В какие сроки подвергаются периодическим осмотрам в процессе эксплуатации съемные грузозахватные приспособления и тара?

Ответ. Подвергаются осмотрам: траверсы, клещи и другие захваты и тара – каждый месяц; стропы (за исключением редко используемых) – каждые 10 дней (п. 3.4.1.10). Редко используемые съемные грузозахватные приспособления должны осматриваться перед выдачей их в работу (п. 3.4.1.11).

Вопрос 108. Кто проводит техническое освидетельствование?

Ответ. Проводит инженерно-технический работник по надзору за безопасной эксплуатацией грузоподъемных машин при участии инженерно-технического работника, ответственного за содержание грузоподъемных машин в исправном состоянии (п. 3.4.1.15).

Вопрос 109. Кто выдает разрешение на пуск в работу грузоподъемных механизмов?

Ответ. Выдает инженерно-технический работник по надзору за безопасной эксплуатацией грузоподъемных машин на основании документации завода-изготовителя и результатов технического освидетельствования (п. 3.4.1.17).

Вопрос 110. Каким грузом производятся статические испытания грузоподъемных механизмов?

Ответ. Производятся грузом, превышающим их номинальную грузоподъемность на 25 % (п. 3.4.1.19).

Вопрос 111. Каким грузом подвергается динамическому испытанию грузоподъемный механизм, выдержавший статические испытания?

Ответ. Подвергается грузом, превышающим номинальную грузоподъемность на 10 %. Испытания проводятся для проверки эффективности действия тормозов. Допускается производить динамическое испытание рабочим грузом с повторным подъемом и опусканием (п. 3.4.1.20).

Вопрос 112. Для каких грузов разрабатываются схемы их строповки?

Ответ. Разрабатываются для грузов, у которых имеются петли, цапфы, рымы. Для грузов, не имеющих таких устройств, разрабатываются способы строповки, которые должны быть указаны в планах производства работ. Схемы строповки наиболее часто встречающихся грузов вывешиваются на рабочих местах (п. 3.4.2.2).

Вопрос 113. Под чьим руководством осуществляется подъем тяжелого груза двумя или более полиспастами?

Ответ. Осуществляется под руководством лица, ответственного за безопасное производство работ кранами (п. 3.4.2.11).

Вопрос 114. Что необходимо предварительно произвести с грузом для его перемещения в горизонтальном направлении?

Ответ. Должен быть предварительно поднят не менее чем на 0,5 м над встречающимися на пути предметами (п. 3.4.2.12).

Вопрос 115. Каковы правила опускания грузов?

Ответ. Опускать грузы разрешается на предварительно подготовленное место с исключением их падения, опрокидывания или сползания. Для удобства извлечения стропов из-под груза на месте его установки необходимо уложить прочные подкладки (п. 3.4.2.13).

Вопрос 116. Какие плакаты взвешиваются в случае неисправности механизма, когда нельзя опустить груз?

Ответ. Вывешиваются плакаты «Опасная зона», «Проход закрыт», а место под подвешенным грузом ограждается (п. 3.4.2.17).

Вопрос 117. В каких случаях не допускается эксплуатация рычажных лебедок?

Ответ. Не допускается в следующих случаях: при проскальзывании каната при изменении направления движения рукоятки прямого хода;

при недостаточном протягивании каната за один ход;

при свободном проходе каната в сжимах тягового механизма;

при резке предохранительных штифтов или фиксаторов (п. 3.4.2.24).

Вопрос 118. Как должна быть закреплена лебедка при ее установке в здании?

Ответ. Должна быть закреплена за колонну здания, за железобетонный или металлический ригель его перекрытия и другие элементы стены стальным канатом. При этом диаметр и число ветвей каната должны быть рассчитаны по грузоподъемности лебедки с коэффициентом запаса прочности не менее 6. Крепление должно производиться за раму лебедки, приваривать раму не допускается (п. 3.4.3.3).

Вопрос 119. С какими дефектами лебедки не допускаются к дальнейшей эксплуатации?

Ответ. Не допускаются со следующими дефектами:

у чугунных барабанов имеются трещины или отбитые края реборд. У стальных барабанов допускается заварка трещин отбитых частей реборд с соответствующей разделкой кромок;

у шестерни обнаружены сломанные зубья или трещины;

у шестерни лебедки с ручным приводом износ зубьев не должен превышать величин, указанных в документации;

деформированы корпуса ручных рычажных лебедок, неисправны предохранительные детали, изношены трущиеся детали тяговых механизмов (сжимы – желобчатые пазы и цапфы), а также фигурные вырезы серег и деформированы крюки;

обоймы подшипников имеют трещины, отбитые края;

зазор между осью и втулкой превышает 0,6 мм – для лебедок с электрическим приводом и износ втулки более 2 % первоначального ее диаметра – для лебедок с ручным приводом;

детали тормоза и лебедок с электрическим приводом имеют поломки или износ колодок тормоза превысил допустимые пределы;

разработаны шпоночные канавки у валов осей лебедок с электрическим приводом, на осях и валах имеются раковины, трещины;

у валов лебедок с ручным приводом износ шеек более 4 % от первоначального диаметра, криволинейность валов на длине в 1 м составляет 3 мм и более;

поломка зубьев или наличие трещин у храповиков;

на упорной части собачек имеются выщербленные места;

сломаны пальцы у эластичных муфт;

на поверхности тормозного шкива имеются задиры или его износ достиг предельных значений;

тормозные колодки имеют 50 %-ный и более износ (п. 3.4.3.8).

Вопрос 120. Какие устройства безопасности должны иметь лебедки с ручным приводом?

Ответ. Должны иметь безопасные рукоятки, находящиеся в зацеплении с приводным валом только при вращении их в сторону подъема, и автоматически действующий тормоз, исключающий возможность произвольного опускания груза (п. 3.4.3.14).

Вопрос 121. В качестве какого механизма могут применяться лебедки, не оборудованные автоматически действующим тормозом или безопасной рукояткой?

Ответ. Могут применяться только в качестве тяговых лебедок, о чем должна быть специальная запись в паспорте лебедки (п. 3.4.3.15).

Вопрос 122. Как выполняется заземление лебедок?

Ответ. Заземляются металлические части лебедки с электрическим приводом. Лебедки с ручным приводом заземляются в случае их применения при работах на воздушных линиях электропередачи, находящихся под напряжением. Заземление выполняется под болт. Приваривать заземление к раме лебедки не допускается (п. 3.4.3.21).

Вопрос 123. Как должны обеспечивать остановку механизма подъема груза концевые выключатели электрической тали?

Ответ. Должны обеспечивать остановку так, чтобы зазор между грузозахватным органом и упором был не менее 50 мм (п. 3.4.4.6).

Вопрос 124. Каким должен быть коэффициент запаса торможения механизма тали?

Ответ. Должен быть электромагнитного тормоза тали не менее 1,25, грузоупорного – не менее 1,1 (п. 3.4.4.8).

Вопрос 125. Как проводится статическое испытание талей и кошек?

Ответ. Испытательный груз поднимается на высоту 100 мм и выдерживается 10 минут. Допускается использовать вместо груза динамометр. При испытании кошек с подъедем испытательного груза производится также трехкратное плавное перемещение кошки на балке в обе стороны на расстояние, соответствующее двум полным оборотам ходовых колес (п. 3.4.4.16).

Вопрос 126. Как производятся динамические испытания талей и кошек?

Ответ. Производятся не менее чем шестикратным подъемом испытательного груза на высоту не менее 1 м с последующим его опусканием. При динамическом испытании проверяются тормоза талей, концевые выключатели, плавность работы грузовой и тяговой цепей. При набегании, пропуске или скольжении цепи по звездочке и тяговым колесам тали и кошки бракуются (п. 3.4.4.17).

Вопрос 127. Каким допускается отклонение грузового каната от вертикали при подъеме груза?

Ответ. Допускается не более чем на 5° (п. 3.4.4.24).

Вопрос 128. Какие следует применять отводные блоки и как их необходимо располагать?

Ответ. Рекомендуется применять разъемной конструкции, позволяющей запасовывать канат в блок в любом месте по его длине. Располагать отводные блоки необходимо так, чтобы проходящий через них тяговый конец каната не имел косого набегания на блок полиспаста (п. 3.4.5.9).

Вопрос 129. Каковы требования, предъявляемые к стропам?

Ответ. Должны крепиться за специальные рымы или другие грузозахватные элементы поднимаемого груза. При строповке грузов ветви стропов должны быть предохранены от соскальзывания, при подъеме груза ветви стропов должны иметь равномерное натяжение (п. 3.4.6.8).

Вопрос 130. Какие стропы подлежат браковке?

Ответ. Подлежат браковке стропы, не имеющие бирок, и стропы, имеющие:

оборванную прядь;

оборванный или выдавленный наружу сердечник;

поверхностный износ или коррозию 40 % и более;

число оборванных проволок на шаг свивки больше допустимого;

трещины на крюках или кольцах или их износ 10 % и более от первоначального сечения;

прожоги, вмятины, скрутки и другие механические повреждения (п. 3.4.6.19).

Вопрос 131. Каким должен быть коэффициент запаса прочности пластинчатых цепей, применяемых в грузоподъемных машинах?

Ответ. Должен быть не менее 5 при машинном приводе и не менее 3 – при ручном (п. 3.4.7.3).

Вопрос 132. Каким путем допускается сращивание цепей?

Ответ. Допускается путем электро– или кузнечно-горновой сварки новых вставленных звеньев или с помощью специальных соединительных звеньев. После сращивания цепь осматривается и испытывается нагрузкой в соответствии с документацией (п. 3.4.7.6).

Вопрос 133. Для чего допускается применять пеньковые канаты?

Ответ. Допускается применять для изготовления стропов. При этом коэффициент запаса прочности должен быть не менее 8 (п. 3.4.8.1).

Вопрос 134. Какие надписи должны быть на бирках (ярлыках), которыми в обязательном порядке снабжаются канаты, шнуры и веревки?

Ответ. Должны быть указаны инвентарный номер, допустимая грузоподъемность и дата следующего испытания (п. 3.4.8.3).

Вопрос 135. Какие канаты рекомендуется применять для работы в условиях повышенной или переменной влажности?

Ответ. Рекомендуется применять пропитанные канаты или канаты из синтетических волокон (п. 3.4.8.5).

Вопрос 136. На что необходимо обращать внимание при осмотре канатов?

Ответ. Необходимо обращать внимание на отсутствие гнили, гари, плесени, узлов, разлохмачиваний, промятостей, надрывов, надрезов и других дефектов. Каждый виток каната должен отчетливо выделяться, крутка должна быть равномерной. У пеньковых канатов, применяемых для оттяжки, не должно быть перетертых или размочаленных прядей (п. 3.4.8.9).

Вопрос 137. В какие периоды должны осматриваться канаты и шнуры в процессе эксплуатации?

Ответ. Должны осматриваться через каждые 10 дней (п. 3.4.8.11).

Вопрос 138. Для чего предназначаются монтерские когти?

Ответ. Предназначаются для работы на деревянных и деревянных с железобетонными пасынками опорах линий электропередачи и связи, на железобетонных опорах воздушных линий электропередачи (ВЛ) 0,4-10 и 35 кВ, а также на цилиндрических железобетонных опорах диаметром 250 мм ВЛ 10 кВ (п. 3.5.1).

Вопрос 139. Каков срок службы когтей и лазов (кроме шипов)?

Ответ. Срок службы 5 лет (п. 3.5.12).

Вопрос 140. В какие сроки подвергаются статическим испытаниям когти и лазы?

Ответ. Подвергаются испытаниям не реже одного раза в 6 месяцев (п. 3.5.16).

Вопрос 141. Какой должна быть масса пояса?

Ответ. Должна быть не более 2,1 кг (п. 4.1.7).

Вопрос 142. Какую динамическую нагрузку должен выдерживать пояс?

Ответ. Должен выдерживать нагрузку, возникающую при падении груза массой 100 кг с высоты, равной двум длинам стропа (фала) (п. 4.1.9).

Вопрос 143. Из какого материала должен быть изготовлен строп (фал) пояса для электрогазосварщика и других работников, выполняющих огневые работы?

Ответ. Должен быть изготовлен из стального каната или цепи?

Вопрос 144. С какой целью применяются ловители с вертикальным страховочным канатом?

Ответ. Применяются для обеспечения безопасности работника при подъеме и спуске по вертикальной и наклонной (более 75° к горизонту) плоскостям (п. 4.3.1).

Вопрос 145. Каков принцип работы ловителя и в целом системы?

Ответ. При срыве работника под его весом через систему пояс-строп корпус ловителя поворачивается, и страховочный канат защемляется между подвижным и неподвижным кулачками, стопоря ловитель на страховочном канате и удерживая работника от перемещения вниз (п. 4.3.3).

Вопрос 146. Для каких целей должны применяться каски?

Ответ. Должны применяться для защиты головы работника от механических повреждений падающими сверху предметами или при соударении с конструктивными и другими элементами, для защиты от воды, поражения электрическим таком при работах на высоте по строительству, монтажу, демонтажу, выполнения ремонтных, наладочных и других работ (п. 4.5.1).

Вопрос 147. Что должны обеспечивать каски?

Ответ. Должны обеспечивать максимальное передаваемое усилие при номинальной энергии удара 50 Дж не более 5 кН (500 кгс) – для касок первой категории качества и не более 4,5 кН (450 кгс) – для касок высшей категории качества (п. 4.5.3).

Вопрос 148. Каких цветов выпускается корпус касок?

Ответ. Выпускается четырех цветов:

белого – для руководящего состава, начальников цехов, участков, работников службы охраны труда, государственных инспекторов органов надзора и контроля;

красного – для мастеров, прорабов, инженерно-технических работников, главных механиков и главных энергетиков;

желтого и оранжевого – для рабочих и младшего обслуживающего персонала (п. 4.5.6).

Вопрос 149. Какую маркировку имеет каждая каска?

Ответ. Имеет следующую маркировку:

на середине верхней части козырька каски методом литья должно быть нанесено название каски – «Строитель»;

на внутренней стороне козырька или корпуса методом литья или формования должно быть нанесено: товарный знак предприятия-изготовителя, обозначение стандарта, размер каски, дата выпуска (месяц, год) (п. 4.5.16).

Вопрос 150. Каков гарантийный срок хранения и эксплуатации касок?

Ответ. Гарантийный срок составляет 2 года с даты изготовления (п. 4.5.21).

Вопрос 151. Какие устройства безопасности должны иметь механизмы и оборудование с механическим приводом?

Ответ. Должны иметь блокировки самопроизвольного пуска, легкодоступные и четко распознаваемые для оператора устройства экстренной остановки. Опасные движущиеся части должны иметь защитные ограждения (п. 5.1.4).

Вопрос 152. Какие требования предъявляются к гаечным ключам?

Ответ. Зевы гаечных ключей должны соответствовать размерам гаек или головок болтов и не иметь трещин, забоин. Не допускается наращивать рычагами ключи, не рассчитанные на работу с увеличенным плечом воздействия (п. 5.2.10).

Вопрос 153. Какими рукавицами должны быть обеспечены работники, занятые на работах с использованием ручного пневматического инструмента ударного или вращательного действия?

Ответ. Должны быть обеспечены рукавицами с антивибрационной прокладкой со стороны ладони (п. 5.3.6).

Вопрос 154. На какое напряжение должен применяться ручной электрифицированный инструмент?

Ответ. Должен применяться, как правило, на напряжение не выше 42 В. Корпус ручного электрифицированного инструмента I класса (при напряжении выше 42 В, не имеющий двойной изоляции) должен быть заземлен (занулен) (п. 5.4.1).

Вопрос 155. Кто допускается к работе с ручным электрифицированным инструментом?

Ответ. Допускаются лица не моложе 18 лет, прошедшие специальное обучение, сдавшие соответствующий экзамен и имеющие запись об этом в удостоверении по охране труда (п. 5.4.6).

Вопрос 156. Что должен иметь ручной пиротехнический инструмент?

Ответ. Должен иметь:

защитное устройство или экран;

устройство, предохраняющее от случайного выстрела;

устройство, предохраняющее от выстрела, если насадка пистолета не уперта в рабочую поверхность (п. 5.5.2).

Вопрос 157. Кто допускается к работам с применением ручного пиротехнического инструмента?

Ответ. Допускаются работники, обученные по безопасному его применению (п. 5.5.7).

Вопрос 158. Какие работники допускаются к самостоятельной работе с ручным пиротехническим инструментом поршневого типа?

Ответ. Допускаются работники не моложе 18 лет, проработавшие в организации не менее 1 года, имеющие квалификацию не ниже третьего разряда, прошедшие курс обучения по утвержденной программе, сдавшие экзамены квалификационной комиссии и получившие удостоверение на право работы с ручным пиротехническим инструментом поршневого типа (п. 5.5.10).

Вопрос 159. Кто должен иметь удостоверение на право руководства работами с ручным пиротехническим инструментом?

Ответ. Должны иметь мастера, прорабы, механики и другие специалисты, связанные с эксплуатацией этого инструмента, которые должны проходить курс обучения по программе для специалистов и получить удостоверение на право руководства этими работами (п. 5.5.11).

Вопрос 160. Что должен получить перед началом работы работник, допущенный к самостоятельной работе с ручным пиротехническим инструментом (оператор)?

Ответ. Должен получить:

наряд-допуск на право производства работ;

пиротехнический инструмент;

патроны (не более установленной нормы);

средство индивидуальной защиты (защитную каску, противошумные наушники, защитный щиток, кожаные перчатки или рукавицы) (п. 5.5.12).

Вопрос 161. В каких местах не допускается нахождение людей при работе грузоподъемных машин и механизмов?

Ответ. Не допускается под поднимаемым грузом, корзиной телескопической вышки, а также в непосредственной близости (ближе 5 м) от натягиваемых проводов (тросов), упоров, креплений и работающих механизмов (п. 6.1.10).

Вопрос 162. Что обязан предпринять водитель (машинист) в случае возникновения пожара на грузоподъемном или транспортном средстве, находящемся под напряжением?

Ответ. Он должен спрыгнуть на землю, соединив ноги, и не касаться руками ни машины, ни земли. Затем он должен удалиться от машины на расстояние не менее 8 м, передвигая при этом ступни по земле, не отрывая их одну от другой (п. 6.1.15).

Вопрос 163. Какие требования предъявляются к грузоподъемным крюкам, захватам, зажимам и другим приспособлениям для подъема стальных и сборных несущих конструкций?

Ответ. Они должны:

иметь размеры, форму, обеспечивающие безопасный захват без повреждения частей несущих конструкций и их надежную транспортировку;

иметь маркировку с указанием максимально разрешенной нагрузки при самых неблагоприятных условиях подъема (п. 6.2.7).

Вопрос 164. Какими приспособлениями должна производиться проверка совпадения отверстий в монтируемых деталях, контроль совмещения отверстий?

Ответ. Должна производиться конусными оправками, сборочными пробками и др. Проверка пальцами рук не допускается (п. 6.2.39).

Вопрос 165. Что необходимо предпринять при производстве работ на высоте в части обеспечения безопасности при наличии в зоне работ электросетей и других инженерных систем?

Ответ. Электросети должны быть, как правило, отключены, закорочены, а оборудование и трубопроводы освобождены от взрывоопасных, горючих и вредных веществ (п. 6.2.42).

Вопрос 166. Можно ли работать с приставных лестниц при укладке балок междуэтажных и чердачных перекрытий, подшивке потолков, а также укладке накатов?

Ответ. Работать с приставных лестниц запрещается. Указанные работы необходимо выполнять с подмостей (п. 6.3.3).

Вопрос 167. Какие мероприятия должны быть предусмотрены при выполнении кровельных работ, предупреждающие воздействие на работников вредных производственных факторов и какие факторы к ним относятся?

Ответ. Относятся следующие производственные факторы:

расположение рабочего места на высоте и в опасной зоне;

острые кромки, заусенцы и шероховатости на поверхностях заготовок, инструментов и оборудования;

высокая температура битумных мастей;

пожаро– и взрывоопасность применяемых рулонных и мастичных материалов, разбавителей, растворителей;

повышенная запыленность и загазованность воздуха рабочей зоны;

недостаточная освещенность рабочей зоны;

опасность поражения электрическим током от электрической цепи оборудования;

шум и вибрация (п. 6.4.2).

Вопрос 168. Под чьим руководством и кем выполняются кровельные работы?

Ответ. Выполняются под руководством ответственного производителя работ работниками, не имеющими медицинских противопоказаний, прошедшими обучение, имеющими соответствующую квалификацию и опыт работы (п. 6.4.7).

Вопрос 169. В какое время не допускается выполнение кровельных работ?

Ответ. Не допускается во время гололеда, тумана, исключающего видимость в пределах фронта работ, грозы и ветра со скоростью 15 м/с и более (п. 6.4.18).

Вопрос 170. Какие необходимы меры безопасности при производстве работ на плоских крышах, не имеющих постоянного ограждения (парапетной решетки и т. п.)?

Ответ. На крыше необходимо устанавливать временные перильные ограждения высотой не менее 1,1 м с бортовой доской. Временные ограждения необходимо устанавливать по периметру производства работ (6.4.24).

Вопрос 171. Каковы требования к хранению и переноске горючих и легковоспламеняющихся материалов?

Ответ. Их хранить и переносить следует в закрытой таре. Хранение и транспортирование материалов в бьющейся (стеклянной) таре не допускается. Тара должна иметь этикетки (п. 6.4.46).

Вопрос 172. Как производится подъем работников на кровлю и спуск с нее?

Ответ. Производятся по внутренним лестничным маршам или трапам. Использовать в этих целях пожарные лестницы не допускается (п. 6.4.48).

Использование лестниц-стремянок допускается как исключение и только для выполнения мелких изоляционных работ (п. 6.4.49).

Вопрос 173. Кто допускается к производству кровельных и гидроизоляционных работ?

Ответ. Допускаются лица не моложе 18 лет, прошедшие медицинский осмотр, профессиональную подготовку, проверку знаний требований охраны труда и инструктажи по охране труда, допущенные к выполнению работ в установленном порядке (п. 6.4.56).

Вопрос 174. При каких условиях допускается вести кладку стен высотой до 7 м?
Ответ. Допускается вести с обозначением опасной зоны по периметру здания (сооружения) сигнальным ограждением и знаками безопасности (п. 6.5.16).

Вопрос 175. Как должен обеспечиваться доступ на высокие дымовые трубы?

Ответ. Должен обеспечиваться через посредство:

лестниц или наружных трапов;

металлических скоб, вмонтированных в стену дымовой трубы, и т. д. (п. 6.6.5).

Вопрос 176. В чем следует держать стекла и другие материалы при выполнении стекольных работ на высоте?

Ответ. Следует держать в специальных ящиках, устанавливаемых на площадки и подставки, специально подготовленные для этих целей (п. 6.8.2).

Вопрос 177. Какие средства индивидуальной защиты должны использовать работники при обработке стекол при помощи пескоструйных аппаратов для получения матового фона или нанесения рисунков, надписей?

Ответ. Должны использовать средства индивидуальной защиты для глаз, органов дыхания и рук (п. 6.8.4).

Вопрос 178. Какие факторы являются основными опасными и вредными производственными факторами, которые должны учитываться при выполнении отделочных работ?

Ответ. Являются следующие факторы:

расположение рабочего места на значительной высоте;

падение предметов с высоты;

острые кромки, заусенцы и шероховатость на поверхностях заготовок, инструментов и оборудования (для стекольных и облицовочных работ);

химическая вредность применяемых материалов;

повышенная загрязненность воздуха, кожных покровов, спецодежды химическими соединениями, аэрозолем, пылью;

пожаро– и взрывоопасность (п. 6.9.1).

Вопрос 179. Кто может выполнять окраску опоры с подъемом до ее верха?

Ответ. Могут выполнять работники, имеющие группу по электробезопасности не ниже II. При окраске опоры должны быть приняты меры для предотвращения попадания краски на изоляторы и провода (например, применены поддоны) (п. 6.10.32).

Вопрос 180. Каковы требования электробезопасности при работе на проводах, выполняемой с телескопической вышки (подъемника)?

Ответ. Рабочая площадка вышки должна быть соединена с помощью специальной штанги для переноса потенциала гибким медным проводником сечением не менее 10 мм2 с проводом, а сама вышка заземлена. Провод при этом должен быть заземлен на ближайшей опоре или в пролете (п. 6.10.34).

Вопрос 181. Какие требования должны выполняться при работе на антенно-мачтовых сооружениях?

Ответ. Должны выполняться следующие требования:

работники должны иметь группу по электробезопасности не ниже III, производитель работ – не ниже IV;

перед подъемом на антенно-мачтовые сооружения должны быть отключены сигнальное освещение мачты, прогрев антенн и вывешены плакаты «Не включать. Работают люди» (п. 6.11.1).

Вопрос 182. В каких случаях разрешается спуск работников в бункер?

Ответ. Разрешается для очистки бункера, осмотра. При этом спуск в бункер с тлеющим или дымящимся топливом не допускается (п. 6.13.5).

Вопрос 183. Какой инструмент должен использоваться при работе в бункере?

Ответ. Должен использоваться инструмент из цветного металла исключающего искрообразование. В случае применения инструмента из черного металла его рабочая должна быть обильно смазана солидолом или другой смазкой. Использование электрифицированного инструмента не допускается (п. 6.13.7).

Вопрос 184. Во что должен быть одет работник, работающий в бункере?

Ответ. Должен быть одет в суконный костюм (брюки навыпуск), обут в сапоги. Работать должен в каске, рукавицах, очках, респираторе. Наготове у работающего в бункере и у наблюдающих должны находиться шланговые противогазы (п. 6.13.12).

Вопрос 185. Какие факторы являются основными опасными производственными факторами при выполнении работ по очистке остекления?

Ответ. Являются следующие факторы:

работа на высоте;

острые кромки, шероховатости на поверхности оконных переплетов;

дефектное остекление (битые и слабозакрепленные стекла);

ветровые нагрузки;

воздействие отрицательных температур;

воздействие шума, вибрации (п. 6.14.12).

Вопрос 186. На какой срок выдается наряд-допуск?

Ответ. Выдается на срок, необходимый для выполнения заданного объема работ (п. 6.15.3).

Вопрос 187. За счет каких средств производится выдача работникам специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты по установленным нормам?

Ответ. Производится за счет средств работодателя независимо от того, к какой отрасли экономики относятся производства, цехи, участки и виды работ, а также независимо от форм собственности организаций и их организационно – правовых форм (п. 7.1).

Вопрос 188. Чем обеспечиваются работники, участвующие в работах, при выполнении которых выделяются вредные газы, пыль, искры, отлетающие осколки, стружка и т. п.?

Ответ. Обеспечиваются респираторами или противогазами или очками, масками, шлемами, щитками (п. 7.10).

Вопрос 189. Кто допускается к выполнению работ на высоте?

Ответ. Допускаются лица не моложе 18 лет, прошедшие медицинский осмотр без противопоказаний к выполнению работ на высоте, имеющие профессиональные навыки, прошедшие обучение безопасным методам и приемам работ и получившие соответствующее удостоверение (п. 9.1).

Вопрос 200. Какие требования предъявляются к работникам, имеющих перерыв в работе по профессии, должности более трех лет, а при работе с объектами повышенной опасности – более одного года?

Ответ. Должны пройти обучение и проверку знаний требований охраны труда до допуска их к самостоятельной работе (п. 9.6).

