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СОДЕРЖАНИЕ

РАБОЧЕЙ  УЧЕБНОЙ  ПРОГРАММЫ

Тема 1. Основные положения законодательства о труде в Российской Федерации 

  Трудовой кодекс РФ и другие важнейшие правовые акты трудового законодательства. Коллективный договор и ответственность сторон по его выполнению.

  Трудовые права и обязанности работника. Права и обязанности работодателя. Порядок оформления трудовых отношений. Содержание трудового договора.   Нормы продолжительности рабочего времени и времени отдыха.   Дисциплина труда. Правила внутреннего трудового распорядка. Особые нормы трудового законодательства, регулирующие применение труда женщин, молодежи и отдельных категорий работников. Полномочия трудового коллектива, общественных объединений работников и их представительных органов в решении трудовых вопросов.

Тема 2.  Законодательство и иные нормативные акты по охране труда. Государственное управление охраной труда.

  Понятие охраны труда. Основные принципы государственной политики в области охраны труда.

  Конституция РФ, федеральные законы, основы законодательства РФ об охране труда - важнейшие правовые источники охраны труда. Указы Президента РФ и постановление Правительства РФ по вопросам охраны труда. Нормативные правовые акты по вопросам охраны труда Министерства труда РФ, Федеральных органов надзора и контроля за охраной труда: Роспотребнадзор, Ростехнадзор, Госстандарт России, порядок их разработки и утверждения, область действия. Отраслевые нормативные правовые акты по охране труда. Правовые основы государственного управления охраной труда. Структура органов государственного управления охраной труда. Функции и полномочия в области охраны труда Министерства труда РФ и подразделений по охране труда, Государственных экспертиз по условиям труда в составе органов исполнительной власти по труду субъектов РФ. Государственная и региональная программы первоначальных мер по улучшению условий и охраны труда.

Тема 3. Государственный надзор и контроль за соблюдением законодательства об охране 

              труда. Ведомственный и общественный контроль за охраной труда на предприятии.

  Система органов государственного надзора и контроля за соблюдением законодательства об охране труда. Государственный надзор и контроль за соблюдением законодательства РФ о труде и охране труда, осуществляемый Федеральной инспекцией труда при Министерстве труда РФ и подведомственными ей государственными инспекциями труда субъектов РФ. Структура Рострудинспекции и подведомственных ей государственных инспекций труда субъектов РФ. Задачи, функции и права  Рострудинспекции и подведомственных ей государственных инспекции труда. Государственный надзор и контроль за безопасность труда, осуществляемый на объектах, подконтрольных специально уполномоченным органам надзора и контроля, области их надзора, контроля, задачи, функции, права. Приостановка производственной деятельности предприятий или их закрытие за нарушение нормативных требований по охране труда. Ведомственный контроль состояния охраны труда на предприятиях, находящихся в подчинении вышестоящих хозяйственных организаций, осуществляющих руководство ими. Общественный контроль за соблюдением законных прав и интересов работников в области  охраны труда, осуществляющий профессиональными союзами в лице их соответствующих органов или иными уполномоченными работниками представительными органами и их собственными инспекциями. Права профсоюзных органов и иных уполномоченными работниками представительными органами, а также уполномоченных (доверенных) лиц, правовых и технических инспекторов труда профсоюзов.

Тема 4. Законодательство Российской Федерации о возмещении вреда, причиненного               работнику увечьем, профессиональным заболеванием либо иным повреждением               здоровья.

  Административная, дисциплинарная или уголовная ответственность работодателей и должностных лиц, виновных в нарушении законодательных или  иных нормативных правовых актов по охране труда, а также чинивших препятствия в деятельности представителя государственного надзора и общественного контроля по охране труда. Ответственность работников предприятий за нарушение требований законодательных и иных нормативных правовых актов об охране труда. Действующие правила возмещения вреда, причиненного работнику увечьем, профессиональным заболеванием, либо иным повреждением здоровья, связанным с исполнением ими трудовых обязанностей. Ответственность работодателя за вред. Виды возмещения вреда. Порядок расследования работодателем заявления о возмещении вреда и принятие решения. 

Тема 5.Организация управления охраной труда на предприятии.

  Обязанности работодателя и работников по обеспечению охраны труда на предприятии. Гарантии права работников на охрану труда.  Система управления охраной труда на предприятии. Распределение работодателем (руководителем предприятия) обязанностей по охране труда между своими заместителями и другими должностными лицами. Функциональные обязанности по охране труда руководителей служб, руководителей работ, специалистов. Закрепление этих обязанностей в «положении об организации работы по охране труда на предприятии», учреждаемом работодателем.  Служба охраны труда на предприятии, ее предназначение и место в структуре управления предприятием. Определение необходимой численности службы охраны труда и условия формирования организационной структуры службы. Основные задачи и функции службы охраны труда. Предоставление прав работникам службы охраны труда. Организация сотрудничества и регулирования отношений работодателя и  (или) их представителей в области охраны труда на предприятии. Совместный комитет (комиссия) по охране труда в организации: задачи, функции и права.  Планирование работы по охране труда на предприятии. Коллективный договор и соглашение по охране труда – основные правовые формы текущего планирования и проведения мероприятий по охране труда. Оперативное планирование работ по охране труда на предприятии. 

Тема 6. Обучение и инструктаж работников по охране труда. Пропаганда охраны труда на 

  предприятии.

  Обязанности работодателя по обучению и инструктажу работников по безопасности труда. Повышение квалификации и проверка знаний по охране труда у руководителей и специалистов. Обучение и проверка знаний по безопасности труда у работников, выполняющих работы повышенной опасности.

  Виды и задачи инструктажей по безопасности труда: вводный, первичный на рабочем месте, повторный, внеплановый, целевой. Сроки проведения инструктажей и ответственные лица за проведение. Оформление проведенного инструктажа.

  Обеспечение работников правилами и инструкциями по охране труда.

  Пропаганда охраны труда на предприятии: задачи, цели формы и средства проведения. Основные принципы пропаганды, функциональные обязанности руководителей и специалистов по организации пропаганды охраны труда.

  Кабинеты по охране труда и учебные полигоны на предприятиях, уголки     и стенды по охране труда в цехах и на производственных участках, их  роль в обучении и пропаганде охраны труда.

Тема 7. Электробезопасность.

  Действие электрического тока на организм человека. Виды поражений электрическим током. Электрическое сопротивление тела человека. Анализ опасности поражения током в различных электрических сетях. Классификация производственных помещений и электроустановок по степени опасности поражения электрическим током.  Основные защитные мероприятия. Защита от прикосновения к токоведущим частям путем ограждения, изоляции, блокировки, расположения токоведущих частей на недоступной высоте. Защитное заземление, зануление, защитное  отключение, применение тока пониженного напряжения, изолирующих полов в помещениях. Предупредительная сигнализация, надписи и плакаты применяемые в целях профилактики электротравматизма. Защитные средства. Оказание первой помощи пострадавшим от электрического тока.  Порядок допуска к обслуживанию электроустановок. Требования, предъявляемые к персоналу, обслуживающему электроустановки. Квалификационные группы по электробезопасности, присваиваемые лицам, обслуживающим электроустанвоки.  Порядок проверки знаний персоналом ПТЭ, ПТБ и производственных инструкций. Порядок формирования и работы комиссии по проверке знаний и выдаче удостоверений.

Тема 8. Безопасность эксплуатации транспортных и грузоподъемных средств.

Опасности, вызывемые движением различных видов транспорта и применением грузоподъемных средств на территории предприятия и в цехах. Причины аварий и несчастных случаев, связанных с эксплуатацией транспортных и грузоподъемных средств.  Основные требования безопасности предъявляемые к устройству транспортных и грузоподъемных средств. Освидетельствование и испытание. Ведение технической документации.  Общие требования к проведению погрузочно-разгрузочных работ.  Организация безопасного производства работ по перемещению грузов. 

  Порядок назначения ответственного лица за безопасное производство работ по перемещению грузов, его обязанности. Организация надзора на предприятии за безопасной эксплуатацией грузоподъемных средств, порядок назначения лица, ответственного по надзору, его обязанности.

  Правила безопасности при погрузке и перевозке грузов автотранспортом.

Тема 9. Безопасность эксплуатации сосудов, работающих под давлением баллонов со сжатым и сжиженными газами. Безопасность эксплуатации газового хозяйства предприятия. 

  Основные опасности, связанные с эксплуатацией сосудов, работающих под давлением баллонов со сжатым и сжиженными газами, применением в производстве сжатого воздуха, кислорода, ацетилена и пр. Причины аварий и несчастных случаев. Основные требования безопасности к устройству сосудов, работающих под давлением, баллонам, трубопроводам, арматуре.   Окраска баллонов, трубопроводов в отличительные цвета. Техническое освидетельствование и испытания. Ведение технической документации. Лица, ответственные за эксплуатацию. Порядок допуска к обслуживанию сосудов, работающих под давлением и баллонов, допуск к работам с применением сжатого воздуха, ацетилена, кислорода и др. газов. Правила погрузки и перевозки  баллонов со сжатыми и сжиженными газами на автомобильном транспорте. Условия безопасного хранения баллонов в цехах, лабораториях и на складах. Общие требования безопасности при эксплуатации баллонов. Принципиальная схема газового хозяйства предприятия. Условия безопасного размещения газопроводов внутри предприятия и цехов. Принципы  рационального размещения запорной и регулирующей арматуры в сети внутрицехового газоснабжения и на агрегатах, потребляющих газ.  Защитные, сигнализирующие и автоматические устройства и приборы, применяемые на газопроводах и газовых установках.  Обслуживающий персонал и его обязанности.  Эксплуатационные правила по зажиганию газовых горелок.

Тема 10. Взрывная и пожарная безопасность.

  Сущность процессов горения и взрыва, самовозгорания, источники воспламенения, условия, необходимые для прекращения огня.  Огнезащита строительных материалов и конструкций.

  Пожарная профилактика в технологических процессах.  Общие сведения о пожаротушении, тушение водой, тушение галогеноуглеводородными составами, порошками, комбинированными составами. Установки, машины и аппараты для пожаротушения, противопожарное водоснабжение, установки водяного, пенного, газового и порошкового пожаротушения.

  Системы и устройства пожарной сигнализации.

Тема 11. Основные вредные производственные факторы труда, профессиональные заболевания и мероприятия по их профилактики.

  Влияние на организм человека и на производительность труда метеорологических условий (температуры, влажности и подвижности воздуха), промышленной пыли, газов, шума, вибраций, различного рода излучений (тепловых, электромагнитных излучений промышленной частоты и радиочастот, лазерных, радиоактивных). Профессиональные заболевания, определение, порядок расследования и учета. Задачи производственной санитарии и гигиены труда в предупреждении профзаболеваний. Принципы нормирования параметров микроклимата в производственных помещениях. Контроль за состоянием микроклимата в производственных помещениях. Основные способы нормализации микроклимата. Производственная пыль, пылевая патология ее профилактика. Токсикология отдельных вредных веществ. Методы измерения их содержания в воздухе производственных помещений. Предельно-допустимые концентрации вредных веществ. Пути оздоровления воздушной среды в производственных помещениях.  Роль вентиляции     в оздоровлении условий труда, Принципы устройства естественного воздухообмена в производственных зданиях и искусственного вентилирования помещений. Организация эксплуатации вентиляции.  Характеристики шума и вибрации. Нормирование параметров шума и вибрации. Основные методы и средства защиты работающих от шума и вибрации.  Требования к освещению производственных помещений и рабочих мест. Гигиеническая характеристика  естественного и искусственного освещения. Нормы освещенности. Выбор источника света, светильников. Организация эксплуатации осветительных установок. Воздействие электромагнитных полей радиочастот, лазерных и ионизирующих излучений на организм человека. Способы и средства защиты.

Тема 12. Порядок расследования, оформления и учета несчастных случаев и  профзаболеваний на производстве.

  Определение основных понятий: травма, поврежденье, несчастный случай, профзаболевание. Причины травматизма и профзаболеваний: технические, организационные, личностные.

  Расследование, учет и анализ несчастных случаев на производстве, как основа для разработки профилактических мероприятий по борьбе с травматизмом. Положение о порядке  расследования и учета несчастных случаев на производстве. Особенности расследования групповых несчастных случаев, несчастных случаев со смертельным исходом, несчастных случаев с возможным инвалидным исходом. Формы и порядок заполнения документов расследования несчастных случаев на производстве. Заключение Государственного инспектора по охране труда по несчастному случаю. Методы анализа и показатели производственного травматизма.   Формы статистической отчетности по травматизму и порядок их заполнения. Основные технические мероприятия по профилактике производственного травматизма: ограждения, установка предохранительных и блокировочных устройств на оборудовании. Установление запасов прочности и  предварительные испытания на повышенные нагрузки. Устройство сигнализации, рациональное устройство рабочих мест. Установление требований и норм по восстановлению  оборудования, по организации проходов и проездов, по укладке материалов и изделий. Механизация и автоматизация процессов производства. Обеспечение предохранительными приспособлениями работающих. Организационные мероприятия по профилактике производственного травматизма.

Тема 13. Обеспечение работников специальной одеждой, специальной обувью и другими 

средствами индивидуальной защиты. Санитарно-бытовое и лечебно-профилактическое обслуживание работающих на предприятии.

  Роль и место средств индивидуальной защиты в ряду профилактических мероприятий, направленных на предупреждение травматизма и заболеваемости работающих. Требования, предъявляемые к средствам индивидуальной защиты.  Специальная защита, средства защиты головы, глаз и лица, органов дыхания, ног, рук, защитные пасты и мази, предохранительные приспособления, средства индивидуальной защиты от шума, вибрации.  Типовые нормы бесплатной выдачи рабочим и служащим спецодежды, спецобуви и других средств индивидуальной защиты. Организация хранения, стирки, чистки, ремонта спецодежды и других средств индивидуальной защиты.   Обеспечение рабочих и служащих моющими и обезвреживающими веществами и средствами личной гигиены. Организация условий для осуществления мер личной гигиены на производстве.  Организация профилактического питания и питьевого режима на предприятии.  Организация обязательных предварительных при поступлении на работу и периодических медицинских осмотров рабочих и служащих, занятых на тяжелых работах с вредными или опасными условиями труда, а также на работах, связанных с движением транспорта.  Здравпункт на производстве. Организация его работы.

Тема 14. Оказание первой доврачебной помощи пострадавшему.

  Первая доврачебная помощь при производственных травмах и отравлениях. Оказание первой помощи при ранениях, кровотечениях, переломах, ушибах, растяжениях связок, вывихах, ожогах, обморожениях поражениях электрическим током, молнией, при тепловом и солнечном ударах, спасении утопающих и др. Действия руководителей и специалистов при возникновении несчастного случая.

Тема 15. Аттестация рабочих мест по условиям труда. Сертификация.

  Аттестация рабочих мест по условиям труда и ее задачи: определение фактических значений опасных и вредных производственных факторов на рабочих местах и оценка состояния условий труда, предоставление льгот и компенсаций за работу во вредных и тяжелых условиях труда и разработка мероприятий по улучшению и оздоровлению условий труда. Этапы аттестационной работы. Оформление результатов аттестации: карта аттестации рабочего места, протокол аттестации рабочих мест по условиям труда.  Порядок проведения сертификации.

  Порядок согласования нормативной документации на применяемую и выпускаемую продукцию. Порядок выдачи гигиенических сертификатов на продукцию.

Тема 16. Льготы и компенсации за работу во вредных условиях.

  Обязательные и дополнительные компенсации и льготы за тяжелые работы и работы с вредными и опасными условиями труда.

Тема 17. Требования безопасности при эксплуатации зданий и сооружений. Проведение

Планово-предупредительного ремонта производственных зданий и сооружений.

Положение о проведении планово-предупредительного ремонта зданий и сооружений.  Требования к генеральному плану и территории предприятия. 

БИЛЕТЫ  к

УЧЕБНО-ТЕМАТИЧЕСКОМУ  ПЛАНУ

по охране труда для руководителей и специалистов

БИЛЕТ № 1

1.Законодательные и иные нормативные акты по охране труда.

2.Коллективный договор, содержание и структура.

3.Инструктаж работников по безопасному ведению работ. Виды инструктажей.

4.Требования безопасности при работе на высоте.

5.Первичные средства пожаротушения, виды, количество.

6.Оказание первой помощи при ранениях.

БИЛЕТ № 2

1.Основные направления государственной политики в области охраны труда.

2.Порядок разработки проекта коллективного договора. Действие коллективного договора.

3.Проверка знаний требований безопасности у рабочих.

4.Организация безопасного проведения работ повышенной опасности.

5.Огнетушители. Типы огнетушителей. Назначение огнетушителей.

6.Оказание первой помощи при кровотечении.

БИЛЕТ № 3
1.Полномочия органов государственной власти РФ в области охраны труда.

2.Соглашение. Виды соглашений. Содержание и структура соглашения.

3.Проверка знаний требований безопасности у руководителей и специалистов.

4.Требования безопасности при эксплуатации зданий и сооружений, надзора за техническим 

   состоянием зданий и сооружений..

5.Порошковые огнетушители. Устройство и принцип работы.

6.Оказание первой помощи при термических ожогах.

БИЛЕТ № 4

1.Полномочия органов государственной власти субъектов РФ в области охраны труда.

2.Порядок разработки проекта соглашения и его заключения.

3.Ведомственный контроль за состоянием условий труда на производстве.

4.Требования безопасности при погрузке, разгрузке и транспортировке грузов.

5.Углекислотные огнетушители. Устройство и принцип работы.

6.Оказаниеи первой помощи при химических ожогах.

БИЛЕТ № 5

1.Право работника на труд в условиях, соответствующих требованиям охраны труда.

2.Понятие трудового договора. Стороны трудового договора. Содержание трудового договора.

3.Организация и содержание работы постоянно-действующих комиссий по безопасности

   труда.

4.Требования безопасности при производстве ремонтных работ.

5.Задачи и функции ДПД.

6.Оказание первой помощи при обморожениях.

БИЛЕТ № 6

1.Гарантии права работников на труд в условиях, соответствующих требованиям охраны труда

2.Срок трудового договора. Срочный трудовой договор.

3.Организация и проведение предварительных и периодических медицинских осмотров.

4.Правила безопасности при эксплуатации грузоподъемных машин и механизмов.

5.Категория лиц подлежащих обучению по программе пожарно-технического минимума.

6.Оказание первой помощи при переломах ребер.

БИЛЕТ № 7

1.Ограничения выполнения тяжелых работ и работ с вредными и тяжелыми условиями труда.

2.Запрещение требовать выполнения работ, не обусловленных трудовым договором.

3.Методические рекомендации по разработке и утверждению инструкций по охране труда.

4.Требования по безопасной эксплуатации электрооборудования.

5.Основные задачи и функции пожарно-технических комиссий.

6.Оказание первой помощи при переломе конечностей.

БИЛЕТ № 8

1.Государственное управление охраной труда.

2.Заключение трудового договора.

3.Содержание работы и обязанности уполномоченного профсоюзного комитета по охране  

   труда.

4.Требования безопасности по устройству и содержанию подъездных путей, дорог, проездов и 

   проходов.

5.Порядок действия работника при возникновении пожара.

6.Оказание первой помощи при ушибах.

БИЛЕТ № 9

1.Служба охраны труда в организации.

2.Изменение трудового договора.

3.Предельно-допустимая нагрузка для женщин.

4.Требования безопасности, предъявляемые к складированию материалов на территории 

   предприятия.

5.Порядок разработки инструкций о мерах пожарной безопасности.

6.Оказание первой помощи при обмороке.

БИЛЕТ № 10

1.Комитет (комиссия ) по охране труда.

2.Прекращение трудового договора.

3.Предельно-допустимая нагрузка для лиц моложе 18 лет.

4.Санитарно-бытовое обеспечение работников. Оборудование санитарно-бытовых 

   помещений, их размещение.

5.Порядок размещения огнетушителей в помещениях.

6.Оказание первой помощи при тепловом и солнечном ударе.

БИЛЕТ № 11

1.Обязанности работодателя по обеспечению безопасных условий по охране труда.

2.Защита персональных данных работника.

3.Аттестация рабочих мест по условиям труда. Порядок организации, проведения и   

  оформления  результатов аттестации рабочих мест по условиям труда.

4.Классификация опасных и вредных производственных факторов. Понятие о предельно-

    допустимых концентрациях и уровнях.

5.Обязанности руководителей и специалистов цехов, ответственных за пожарную 

  безопасность объектов.

6.Оказание первой помощи при пищевых отравлениях.

БИЛЕТ № 12

1.Обязанности работника в области охраны труда.

2.Рабочее время. Режим рабочего времени.

3.Сертификация работ по охране труда.

4.Требования безопасности при обслуживании сосудов, работающих под давлением.

5.Порядок въезда автотранспорта и другой техники на территорию взрывопожароопасных

   объектов и производства.

6.Оказание первой помощи при повреждениях позвоночника.

БИЛЕТ №13

1.Соответствие производственных объектов и продукции требованиям охраны труда.

2.Время отдыха работников.

3.Расследование и учет несчастных случаев на производстве.

4.Организация безопасного проведения сварочных и других огневых работ на взрыво и 

   пожароопасных объектах.

5.Требования пожарной безопасности при отборе пирофорных отложений.

6.Оказание первой помощи при попадании в глаза инородных тел.

БИЛЕТ № 14

1.Обеспечение работников средствами индивидуальной защиты.

2.Оплата и нормирование труда работников.

3.Расследование и учет профессиональных заболеваний.

4.Организация безопасного проведения газоопасных работ.

5.Организация надзора за молниезащитными устройствами.

6.Оказание первой помощи при растяжении связок.

БИЛЕТ № 15

1.Обучение по охране труда и профессиональной подготовке по охране труда.

2.Трудовой распорядок. Дисциплина труда.

3.Порядок установления степени утраты профессиональной трудоспособности в результате

   несчастного случая на производстве.

4.Основные причины производственного травматизма и профессиональных заболеваний.

5.Порядок безопасной эксплуатации электронагревательных приборов и электрических 

   отопительных установок.

6.Порядок выполнения непрямого массажа сердца.

БИЛЕТ № 16

1.Финансирование мероприятий по улучшению условий и охраны труда.

2.Особенности регулирования труда женщин, лиц с семейными обязанностями.

3.Задачи обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве,

   профессиональных заболеваний.

4.Средства защиты органов дыхания. Типы. Область применения. Меры безопасности при 

   пользовании.

5.Требования пожарной безопасности на объектах.

6.Порядок выполнения искусственного дыхания.

БИЛЕТ № 17

1.Государственный надзор и контроль за соблюдением законодательства об охране труда.

2.Особенности регулирования труда работника в возрасте до 18 лет.

3.Право на обеспечение по обязательному страхованию от несчастных случаев на 

   производстве и профессиональных заболеваний.

4.Физико-химические свойства сероводорода. Признаки отравления сероводородом.

5.Регистрация, учет и освидетельствование огнетушителей.

6.Порядок освобождения и оказание первой помощи при поражении электрическим током.

БИЛЕТ № 18

1.Государственная экспертиза условий труда.

2.Материальная ответственность работодателя перед работником.

3.Обеспечение по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и

   профессиональных заболеваний.

4.Требования к помещениям и оборудованию для работы с ПЭВМ и ВДТ. Режим труда и 

   отдыха при работе с ПЭВМ.

5.Категрии помещений и зданий по взрывопожароопсности.

6.Оказание первой помощи при отравлении сероводородом.

БИЛЕТ № 19

1.Общественный контроль за охраной труда.

2.Материальная ответственность работника.

3.Учет вины застрахованного при определении размера ежемесячных страховых выплат.

4.Организация контроля газовоздушной среды на объектах цехов.

5.Порядок хранения ЛВЖ и ГЖ в рабочих помещениях.

6.Оказание первой помощи при отравлении угарным газом.

БИЛЕТ № 20

1.Ответственность за нарушение требований охраны труда.

2.Грантии и компенсации работникам, связанные с расторжением трудового договора.

3.Права и обязанности застрахованного от несчастного случая на производстве и 

   профзаболевании.

4.Правила безопасности при перевозке работников  вахтовым транспортом.

5.Требования пожарной безопасности к резервуарам и товарным паркам.

6.Оказание первой помощи при переломах.

